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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product
which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read
this entire user manual and all other accompanying documents carefully before using the product and
keep it as a reference for future use. If you handover the product to someone else, give the user manual
as well. Follow all warnings and information in the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models
will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
! regard to life and property.

& Warning of electric shock.

n Warning of risk of fire.
ij Warning of hot surfaces.
Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6

34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY
Made in TURKEY
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This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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ﬂ Important instructions and warnings for safety and

environment
This section contains safety

Control that the product function

instructions that will help protect from

risk of personal injury or property
damage. Failure to follow these
instructions shall void any warranty.
General safety

e This appliance can be used by
children aged from 8 years and

above and persons with reduced

physical, sensory or mental

capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been

given supervision or instruction

concerning use of the appliance
in a safe way and understand the

hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made
by children without supervision.

¢ |[nstallation and repair procedures

must always be performed by
Authorized Service Agents. The
manufacturer shall not be held

responsible for damages arising

from procedures carried out by

unauthorized persons which may

also void the warranty. Before

installation, read the instructions

carefully.

e Do not operate the product if it is

defective or has any visible
damage.
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knobs are switched off after every
use.

Safety when working with gas

Any works on gas equipment and
systems may only be carried out
by authorised qualified persons
who are Gas Safe registered.
Prior to the installation, ensure
that the local distribution
conditions (nature of the gas and
gas pressure) and the adjustment
of the appliance are compatible.
This appliance is not connected to
a combustion products or
evacuation device. It shall be
installed and connected in
accordance with current
installation regulations. Particular
attention shall be given to the
relevant requirements regarding
ventilation; See Before installation,
page 11

The use of gas cooking appliance
results in the production of heat
and moisture in the room in which
itis installed. Ensure that the
kitchen is well ventilated: keep
natural ventilation holes open or
install a mechanical ventilation
device (mechanical extractor
hood). Prolonged intensive use of
the appliance may call for



additional ventilation, for example
increasing the level of the
mechanical ventilation where
present.

Gas appliances and systems must
be regularly checked for proper
functioning. Regulator, hose and
its clamp must be checked
regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.
Clean the gas burners regularly.
The flames should be blue and
burn evenly.

Good combustion is required in
gas appliances. In case of
incomplete combustion, carbon
monoxide (CO) might develop.
Carbon monoxide is a colourless,
odourless and very toxic gas,
which has a lethal effect even in
very small doses.

Request information about gas
emergency telephone numbers
and safety measures in case of
gas smell from you local gas
provider.

What to do when you smell gas

Do not use open flame or do not
smoke. Do not operate any
electrical buttons (e.g. lamp
button, door bell and etc.) Do not
use fixed or mobile phones. Risk
of explosion and toxication!

Open doors and windows.

Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at the
main control valve, unless it's in a
confined space or cellar.

Check all tubes and connections
for tightness. If you still smell gas
leave the property.

Warn the neighbours.

Call the fire-brigade. Use a
telephone outside the house.

Do not re-enter the property until
you are told it is safe to do so.

Electrical safety

If the product has a failure, it
should not be operated unless it
is repaired by the Authorized
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

Only connect the product to a
grounded outlet/line with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a
transformer. Our company shall
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!
ever touch the plug with wet
hands! Never unplug by pulling on
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the cable, always pull out by
grabbing the plug.

e The product must be unplugged
during installation, maintenance,

cleaning and repairing procedures.

e |f the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similary
qualified persons in order to avoid
a hazard.

e The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the network.
The separation must be provided
either by a mains plug, or a
switch built into the fixed
electrical installation, according to
construction regulations.

e Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorized and
qualified persons.

e |n case of any damage, switch off
the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

e Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

e The appliance and its accessible
parts become hot during use.
Care should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of age
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shall be kept away unless
continuously supervised.

Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.
Unattended cooking on a hob with
fat or oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try to
extinguish a fire with water, but
switch off the appliance and then
cover flame e.g. with a lid or a
fire blanket.

Danger of fire: Do not store items
on the cooking surfaces.

For the reliability of the fire of the
product;

Make sure the plug is fitting to
socket as well for not cause to
spark.



¢ Do not use damaged or cutted or
extension cable except the
original cable.

e Make sure that not whether liquid
or moisture on the socket is
pluged to product .

e Make sure your gas connection is
installed as well for not cause the
gas leakage.

Intended use

e This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.

e This appliance is for cooking
purposes only. It must not be
used for other purposes, for
example room heating.

e The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.

Safety for children

e Accessible parts may become hot
during use. Young children should
be kept away.

e The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.

e Flectrical and/or gas products are
dangerous to children. Keep
children away from the product
when it is operating and do not
allow them to play with the
product.

e Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for
waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Do not dispose of the
waste product with normal domestic
and other wastes at the end of its
service life. Take it to the collection
center for the recycling of electrical
and electronic equipment. Please
consult your local authorities to leamn
about these collection centers.
Compliance with RoHS Directive:
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials
specified in the Directive.
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Package information

e Packaging materials of the
product are manufactured from
recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do not
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dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes. Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.



E General information

Overview

1 Pan support 6 Assembly clamp
2 Spark plug 7 Burner plate

3 Normal burner 8 (Gas burners knob
4 Rapid burner 9 Auxiliary burner
5 Base cover

1 Auxiliary burner Front right 3 Normal burner Rear left
2 Rapid burner Front left 4 Normal burner Rear right

9/EN



Technical specifications

Cable length

Conveting the gas type / pressure” LPG G 30/28-30 mbar
External dimensions (eight / width / depth) 84 mm/580 mm/510 mm

1000 W

echnical specifications may be changed \Values stated on the product labels or in the
ithout prior notice to improve the quality of documentation accompanying it are
he product. obtained in laboratory conditions in
. - . accordance with relevant standards.
Figures in this manual are schematic and Depending on operational and
may not exactly match your product. environmental conditions of the product,
these values may vary.

Injector table

Position hob zone | 1000 W 2900 W 2000 W 2000 W
Front right Front left Rear left Rear right
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B Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical and
gas installation for the product is under
customer’s responsibility.

f DANGER:

The product must be installed in
accordance with all local gas and/or
electrical regulations.

DANGER:

Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If s, do
not have it installed.

Damaged products cause risks for your
safety.

Before installation
The hob is designed for installation in a
commercial worktop. A safety distance must be
left between the appliance and the kitchen walls
and fumiture. See figure (values in mmy.

e [tcan also be used in a free standing
position. Allow a minimum distance of 750
mm above the hob surface.

e (") If a cooker hood is to be installed above
the cooker, refer to cooker hood
manufacturer' instructions regarding
installation height (min 650 mm)

¢ Remove packaging materials and fransport
locks.

e Surfaces, synthetic laminates and adhesives
used must be heat resistant (100 °C
minimumy.

¢ The worktop must be aligned and fixed
horizontally.

e Cut aperture for the hob in worktop as per

installation dimensions.
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Room ventilation

All rooms require an openable window, or
equvalent, and some rooms will require a
permanent vent as well.

The air for combustion is taken from the room air
and the exhaust gases are emitted directly into
the room.

Good room ventilation is essential for safe
operation of your appliance. If there is no window
or door available for room ventilation, an extra
ventilation must be installed.

The appliance may be located in a kitchen,
kitchen/diner or a bed-sitting room, but not in a
room containing a bath or shower. The appliance
must not be installed in a bed-sitting room of
less than 20m°,

Do not install this appliance in a room below
ground level unless it is open to ground level on
at least one side.

Ventilation opening

basement —

Installation and connection

e Product can only be installed and connected
in accordance with the statutory installation
rules.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a fuse of suitable capacity as stated
in the "Technical specifications" table. Have the
grounding installation made by a qualified
electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall not be
liable for any damages that will arise due to
using the product without a grounding installation
in accordance with the local regulations.
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DANGER:
The product must be connected to the

mains supply only by an authorised and
qualified person. The product's
warranty period starts only after correct
installation.

Manufacturer shall not be held responsible
for damages arising from procedures
carried out by unauthorised persons.

DANGER:
The power cable must not be clamped,

bent or trapped or come into contact
with hot parts of the product.

A damaged power cable must be replaced
by a qualified electrician. Otherwise, there ig|
risk of electric shock, short circuit or fire!

e Connection must comply with national
regulations.

e The mains supply data must correspond to
the data specified on the type label of the
product. Type label is at the rear housing of
the product.

e Power cable of your product must comply
with the values in "Technical specifications”
table.

DANGER:

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect the
product from the mains supply.
There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within easy reach
after installation (do not route it above the
hob).

Plug the power cable into the socket.

Gas connection

DANGER:
Product can be connected to gas

supply system only by an authorised
and qualified person.

Risk of explosion or toxication due to
unprofessional repairs!

Manufacturer shall not be held responsible
for damages arising from procedures
carried out by unauthorised persons.




DANGER:

Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

Gas adjustment conditions and values are
stated on labels (or ion type label).

our product is equipped for natural gas
(NG).

Natural gas installation must be prepared
before installing the product.

There must be a flex pipe at the outlet of
the installation for the natural gas
connection of your product and the tip of
this pipe must be closed with a blind plug.
Service Representative will remove the blind
plug during connection and connect your
product by means of a straight connection
device (coupling).

Make sure that the natural gas valve is
readily accessible.

If you need to use your product later with a
different type of gas, you must consult the
Authorised Service Agent for the related
conversion procedure.

Installing the product

1.

Remove burmners, burner caps and grills on
the hob from the product.

Turning the hob upside down, place it on a flat
surface.

2.

_putty does not overlap.

In order to avoid the foreign substances and
liquids penetrate between the hob and the
counter, please apply the putty supplied in
the package on the contours of the lower
housing of the hob but make sure that the

3. Turning the hob again, align and place it on
the counter.
4. You can secure your hob to the counter by

using the clamp and the screws supplied.

/

i

i
J
i

i
23

1

min. 20 & max. 40 mm
Hob

Screw

Installation clamp

Counter

Putty

Rear view (connection holes)

Gl =W N =

Place the burner plates, burner plate caps and
grills back to their seating after installation.

IMaking connections to different holes is not
a good practice in terms of safety since it
can damage the gas and electrical system.

Final check

1. Open gas supply.

2. Check gas installations for secure fitting and
tightness.

3. lgnite burmers and check appearance of the
flame.

Flame must be blue and have a regular
shape. If the flame is yellowish, check if the
burner cap is seated securely or clean the
burner.
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Gas conversion

DANGER:

Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

In order to change your appliance's gas type,
change all injectors and make flame adjustment
for all valves at reduced flow rate position.

Exchange of injector for the burners

1. Take off burner cap and burner body.

2. Unscrew injectors by tuming the counter-
clockwise.

3. Fit new injectors.

4., Check all connections for secure fitting and
tightness.

« Y\ew injectors have their position
. marked on their packing or injector
able on Injector table, page 10 can be
referred to.

3 ' < -
s~

Flame failure device (model dependant)
Spark plug

Injector

Burner

0N =

» YUniess there is an abnormal condition, do
1 not attempt to remove the gas burner taps.
ou must call an Authorised service agent if

it is necessary to change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob taps

1. Ignite the burner that is to be adjusted and
turn the knob to the reduced position.

2. Remove the knob from the gas tap.

3. Use an appropriately sized screwdriver to
adjust the flow rate adjustment screw.

For LPG (Butane - Propane) turn the screw

clockwise. For the natural gas, you should turn

the screw counter-clockwiseonce.
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» The normal length of a straight flame in the

reduced position should be 6-7 mm.

4. If the flame is higher than the desired
position, turn the screw clockwise. If it is
smaller turn anticlockwise.

5. For the last control, bring the burner both to
high-flame and reduced positions and check
whether the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in your

appliance the adjustment screw position may

vary.

1 Flow rate adjustment screw
@ {
20 |

1 Flow rate adjustment screw

If the gas type of the unit is changed, then
the rating plate that shows the gas type of
the unit must also be changed.

Future Transportation

e Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do not
have the original carton, pack the product in
bubble wrap or thick cardboard and tape it
securely.

e Secure the caps and pan supports with
adhesive tape.

Check the general appearance of your

product for any damages that might have
occurred during transportation.




A preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use

your appliance in an ecological way, and to save

energy:

¢ Defrost frozen dishes before cooking them.

e se pots/pans with cover for cooking. If
there is no cover, energy consumption may
increase 4 times.

e Select the bumner which is suitable for the
bottom size of the pot to be used. Always
select the correct pot size for your dishes.
Larger pots require more energy.

Initial use
First cleaning of the appliance

The surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which
may result in shattering of the glass.

1. Remove all packaging materials.
2. Wipe the surfaces of the appliance with a
damp cloth or sponge and dry with a cloth.
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B How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.
Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
s0 and call the fire department.

A\

e Before frying foods, always dry them well
and gently place into the hot oil. Ensure
complete thawing of frozen foods before
frying.

e Do not cover the vessel you use when
heating oil.

e Place the pans and saucepans in a manner
so that their handles are not over the hob to
prevent heating of the handles. Do not place
unbalanced and easily tilting vessels on the
hob.

¢ Do not place empty vessels and saucepans
on cooking zones that are switched on.
They might get damaged.

e (perating a cooking zone without a vessel
or saucepan on it will cause damage to the
product. Turn off the cooking zones after
the cooking is complete.

e Asthe surface of the product can be hot, do
not put plastic and aluminum vessels on it
Such vessels should not be used to keep
foods either.

Use flat bottomed saucepans or vessels only.

Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will not
have to make any unnecessary cleaning by
preventing the dishes from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that
they are centered on the cooking zone.
When you want to move the saucepan onto
another cooking zone, lift and place it onto
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the cooking zone you want instead of sliding
it.

Gas cooking

e Size of the vessel and the flame must match
each other. Adjust the gas flames so that
they will not extend the bottom of the vessel
and center the vessel on saucepan carrier.

Using the hobs

Auxiliary burner 12-18 cm

Rapid burner 22—24 cm

Normal burner 18-20 cm

Normal burner 18-20 cm is list of advised

diameter of pots to be used on related

burners.

Large flame symbol indicates the highest cooking

power and small flame symbol indicates the

lowest cooking symbol. In turmed off position

{top), gas is not supplied to the burners.

Igniting the gas burners

1. Keep bumer knob pressed.

2. Tum it counter clockwise to large flame
symbol.

» Gas is ignited with the spark created.

3. Adjust it to the desired cooking power.

Turning off the gas burners

Turn the keep warm zone knob to off (upper)

position.
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Gas shut off safety system (in models with
thermic component)

1 As a counter measure
against blow out due to fluid
overflows at burners, safety
mechanism trips and shuts
off the gas.

1. Gas shut off
safety

e Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.

e After the gas ignites, keep the knob pressed
for 3-5 seconds more to engage the safety
system.

e Ifthe gas does not ignite after you press
and release the knob, repeat the same
procedure by keeping the knob pressed for
15 seconds.

DANGER:
Release the button if the burner is not

ignited within 15 seconds.

Wait at least 1 minute before trying again.
There is the risk of gas accumulation and
explosion!
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() Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the
product is cleaned at regular intervals.

DANGER:

Disconnect the product from mains
supply before starting maintenance and
cleaning works.

There is the risk of electric shock!

DANGER:

Allow the product to cool down before
you clean it.

Hot surfaces may cause burns!

¢ (lean the product thoroughly after each use.

In this way it will be possible to remove
cooking residues more easily, thus avoiding
these from bumning the next time the
appliance is used.

¢ No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to
clean the product and wipe it with a dry
cloth.

e Always ensure any excess liquid is
thoroughly wiped off after cleaning and any
spillage is immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain
acid or chloride to clean the stainless or
inox surfaces and the handle. Use a soft
cloth with a liquid detergent (not abrasive) to
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wipe those parts clean, paying attention to
sweep in one direction.

o Y/he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which
may result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric
shock.

Cleaning the hob

Gas hobs

1. Remove and clean the saucepan carriers and
burner caps.

2. Clean the hob.

3. Install the burner caps and make sure that
they are seated correctly.

4. When installing the upper grills, pay attention
to place the saucepan carriers so that the
burners are centered.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp
cloth and wipe them dry.

Do not remove the control buttons/knobs to

clean the control panel.
Control panel may get damaged!




Troubleshooting

When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault.

>>> Check fuses in the fuse box.

e Main gas veilve is closed. >>> Open gas valve.
e (as pipe is bent. >>> Install gas pipe properly.

Bumers are dirty. >>> Clean burner components.

Bumers are wet. >>> Dry the burmer components.

Burner cap is not mounted safely. >>> Mount the bumer cap properly.
Gas valve is closed. >>> Open gas valve.

Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder.

Consult the Authorised Service Agent or the
dealer where you have purchased the
product if you can not remedy the trouble

although you have implemented the
instructions in this section. Never attempt to
repair a defective product yourself.
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Molimo prvo pro€itajte ovaj priruénik za korisnika!

Postovani Korisnice,

Hvala vam 3to ste izabrali Beko proizvod. Nadamo se da ¢ete uZivati u najboljim rezultatima vaSeg proizvoda koji je
proizveden pomoc¢u najmodernije tehnologije visoke kvalitete. Stoga, molimo vas pazljivo proCitajte ovaj cijeli prirucnik
za korisnika i sve druge prate¢e dokumente prije upotrebe proizvoda i Suvajte ih kao referencu za buducu upoterbu.
Ako urucite ovaj proizvod nekom drugom, takoder mu/joj predajte i ovaj priru¢nik za korisnika. Slijedite sva
upozorenja i informacije u ovom priruéniku za korisnika.

Zapamtite da se ovaj priru¢nik za korisnika moZe primijeniti i za nekoliko drugih modela. Razlike izmedu modela ¢e
biti identifikovane u ovim uputstvima.

Pojasnjenje simbola

Sliedeci simboli su koriSteni u ovom priruéniku za korisnika:

Vazne informacije ili korisni savjeti za
upotrebu.

Upozorenje za opasne situacije po
pitanju Zivota i imovine.

Upozorenje u vezi elekiro Soka.

(i)
AN
N
Upozorenje u vezi rizika od pozara.

Upozorenje na vruce povrsine.

Arcelik A.S.
Karaagac caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

C€ Made in TURKEY



SADRZAJ

H VaZna uputstva i upozorenja za

sigurnost i okoli§ 4
Opce mjere SIGUMOST .....ovceeiereieie e 4
Sigurnost kada se radi sa plinom ... 4
Elektritna SigurmOost........ccocvevveveiiiiiecceeeeii 5
Sigurnost Proizvoda..........cccveveecccciieieie e 6
Predvidena upotreba..........cccevvevvieeeceecececen, 7
SIQUMOSE 28 AJBCU ... 7
Odlaganje starog proizvoda.......cocoeeeeerivnssicisiens 7
Odlaganje materijala za pakovanje .............c.ccccuevuee 7
F Opée informacije 8
Pregled ..o,

Tehnicke specifikacije ....

Tabela brizgaljKi.........ccovveieiiiiiiccin s
K Instalacija 10
Prije INSTAIACHE vveveveveeirsiee s 10
Instalacija i POVEZIVANIE .....vcevvveeriricee e 11
[zmjena vrste napajanja plinom ..........ccovveeeevrienenn, 12
Odlaganje starog proizvoda........cooevevrirrisiniens 13

Priprema 14
Savjeti za uStedu energije ........ccceeececcieeennn, 14
Prva upotreba ......cocvevvevcececc e 14
Prvo CisCenje uredaja .....c.coovevvernveieeenneeieneenns 14
R Kako koristiti ploéu za kuhanje 15
Opéte informacije 0 kuhanju...........cccccoevevicenene. 15
Upotreba ploCe za kuhanje.......cccovvvevernrcrcnene, 15
[3 OdrZavanije i njega 17
Opéte informaciie ..o, 17
Ciscenje plode za KUNANJE. .......oveeevveeev e, 17
Cigéenie kontrolng Plode..........ovvveeveveerereesnneonns 17
Riesavanje problema 18

3/BS



Ovaj odjeljak sadrzi sigurnosna
uputstva koja ¢e vam pomoci da se
zastitite od rizika od licne povrede ili
oStecenja imovine. Ne pridrzavanje
ovih uputstava Ce ponistiti svaku
garanciju.

Opce mijere sigurnosti

4/BS

Ovaj uredaj mogu koristiti djeca
dobi od 8 godina i starija kao i
osobe sa reduciranim fizickim,
culnim ili mentalnim
sposobnostima ili sa nedostatkom
iskustva i znanja ukoliko im je
obezbijeden nadzor ili uputstvo u
vezi upotrebe uredaja na
bezbijedan nacin i razumijevanja
opasnosti koje mogu biti
ukljucene.

Djeca se ne smiju igrati sa
uredajem. Djeca bez nadzora ne
smiju obavljati radnje oko CiS¢enja
i odrzavanja.

Postupke ugradnje i opravke
uvijek moraju izvoditi ovlasteni
serviseri. Proizvodac se nece
drzati odgovornim za oStecenja
nastala usljed procedura koje su
izvodile neovlastene osobe $to
takode moZe prouzrokovati da
garancija bude nevazeca. Prije
ugradnje, pazljivo procitajte
uputstva.

ﬂVaina uputstva i upozorenija za sigurnost i okolis

Nemojte koristiti uredaj ukoliko je
u kvaru ili ako na njemu ima
vidljivih oStecenja.

Uvjerite se da su funkcijske tipke
proizvoda isklju¢ene nakon svake
upotrebe.

Sigurnost kada se radi sa plinom

Sve radove na plinskoj opremi i
sistemima mogu obavljati samo
ovlaStene kvalificirane osobe koje
imaju licencu za postavljanje
plinskih instalacija.

Prije instaliranja, provjerite jesu i
lokalni distribucijski uvjeti (vrsta
plina i pritisak plina) i
podeSavanje uredaja kompatibilni.
Ovaj uredaj nije povezan sa
napravom za evakuiranje
produkata sagorijevanja. On se
mora instalirati i spojiti u skladu
sa vazecim propisima o
instaliranju. Posebnu paznju treba
obratiti na relevantne zahtjeve u

pogledu prozraCivanja; Pogledati
Prije instalacije, Stranica 10

Upotreba plinskog aparata za
kuhanje rezultira

proizvodnjom ltoplote, viage i
produkata nastalih sagorijevanjem
u prostoriji u kojoj je on ugraden.
Osigurajte da kuhinja 'bude dobro
prozraCena Posebno kada je ovaj
uredaj u upotrebi: Drzite otvore za
prirodnu ventilaciju otvorenim ili
ugradite mehanicki uredaj za



ventilaciju (mehaniCka hauba za
izbacivanje zraka). Duza upotreba
uredaja moze stvoriti potrebu za
dodatnim prozragivanjem, na
primjer povecanjem stepena
mehanickog prozracivanja tamo
gdje je ono prisutno.

Plinski uredaji i sistemi moraju se
redovno provjeravati kako bi se
osiguralo njihovo pravilno
funkcioniranje. Regulator, crijevo i
njegova spojnica moraju se
provjeravati redovno i moraju se
zamijeniti u vremenskom roku koji
je preporucen od strane
proizvodaca ili kada je to
neophodno.

Redovno Cistite plinske gorionike.
Plamen treba biti plave boje i
treba ravnomjerno goriti.

Za plinske uredaje potrebno je
dobro sagorijevanje plina. U
sluCaju nepotpunog sagorijevanja,
moze doci do stvaranja ugljicnog
monoksida (CO). Ugljicni
monoksid je bez boje i mirisa i
jako je otrovan plin, koji ima
smrtonosni ucinak ¢ak i jako
malim dozama.

0Od svog lokalnog dobavljaca plina
trazite informacije o brojevima
telefona za hitne intervencije na
plinskim instalacijama i
sigurnosnim mjerama u slucaju
da osjetite miris plina.

Sta uginiti kad osjetite miris plina

Nemojte koristiti otvoreni plamen
ili nemojte pusiti. Nemojte stavljati
u pogon bilo kakve elektricne
prekidace (npr. prekidac za svjetlo,
zvono vrata itd.) Nemojte koristiti
fiksne ili mobilne telefone. Rizik
od eksplozije i trovanja!

/Zatvorite sve ventile na plinskim
uredajima i mjeracu potro$nje
plina

Otvorite vrata i prozore.

Provjerite nepropusnost svih cijevi
i spojeva. Ako joS uvijek osjecate
miris plina, izadite iz stana ili kuce.
Upozorite susjede.

Pozovite vatrogasce. Koristite
telefo izvan kuce.

Nemojte opet ulaziti u stan ili

kucu dok vam se ne kaze da je to
sigurno.

Elektricna sigurnost

Ukoliko proizvod ima gresku, ne bi
trebalo njim rukovati dok se
greSka ne popravi od strane
zastupnika iz ovlastenog servisa.
Postoji rizik od elektro Sokal
Proizvod spojite samo na
uzemljeni izlaz/vod s naponom i
zastito kao Sto je specificirano u
odjeljku "TehniCke specifikacije".
Neka uzemljenje izvrSi
kvalifikovani elektricar dok se
proizvod koristi sa ili bez
transformatora. Nasa kompanija
nece biti odgovorna za bilo kakve
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probleme nastale zbog toga Sto
proizvod nije bio uzemljen u
skladu sa lokalnim regulativama.
Nikada ne perite proizvod
poljevanjem ili posipanjem vode
po njemu! Postoji rizik od elektro
Soka!

Nikada ne dodirujte utikac
mokrim rukama! Nikada ne
iskopCavajte povlaCenjem za
kabal, uvijek povlaite hvatajuci
rukom za utikag.

Proizvod mora biti iskopCan za
vrijeme ugradnje, odrzavanja,
CiScenja i popravke.

Ako je napojni kabal za
prikljuCivanje proizvoda oStecen,
isti se mora zamijeniti od strane
proizvodaca, njegovog zastupnika
ili slicnih kvalifikovanih osoba da
bi se izbjegli nezeljeni rizici.
Uredaj mora biti ugraden tako da
se moze u potpunosti iskopCati sa
mreze. Separacija mora biti
obezbijedena bilo pomocu
glavnog utikaca, bilo pomocu
sklopke ugradene u fiksnu
elektricnu instalaciju, u skladu sa
konstrukcionim propisima.

Sve radove na elektriCnoj opremi i
sistemima trebaju izvoditi samo
ovlastene i kvalificirane osobe.

U slucaju bilo kakvog oStecenja,
iskljucite uredaj i iskopCajte ga sa
napajanja. Da biste ovo uradili,
iskljucite osiguraC u Kuci.

Provjerite da je jacina osiguraca
kompatibilna sa vasim
proizvodom.

Sigurnost proizvoda

Uredaj i njegovi dostupni dijelovi
postaju vreli za vrijeme upotrebe.
Potrebno je voditi racuna da bi se
izbjeglo dodirivanje grijnih
elemenata. Djecu mladu od 8
godina treba drzati dalje od
uredaja ukoliko nisu pod stalnim
nadzorom.

Osobe Cije su prosudbe ili
koordinacija smanjene pod
uticajem alkohola i/ili droga ne
smiju koristiti uredaj.

Budite oprezni kada koristite
alkoholna pi¢a u vaSem posudu.
Alkohol isparava na visokim
temperaturama i moze izazvati
pozar jer se zapali kada stupi u
kontakt sa vrucim povrSinama.
Nemojte stavljati nikakve zapaljive
materijale u blizini proizvoda jer i
bocCne strane mogu postati vruce
tokom upotrebe.

Drzite sve otvore za ventilaciju
ociS¢enim od prepreka.

Nemojte Koristiti CistaCe na paru
da Cistite uredaj jer bi to moglo
prouzrokovati strujni udar.
Kuhanje bez nadzora na ploci za
kuhanje sa masnoc¢om ili uljem
moze biti opasno i moze izazvati
pozar. NIKADA ne pokuSavajte
gasiti vatru vodom, nego iskljucite



uredaj i potom pokrijte plamen sa,
npr. poklopcem ili dekom.
Opasnost od pozara; Nemojte
ostavljati stvari na povr§inama za
kuhanje.

Za sigurnost od pozara na proizvodu;

Provjerite da li utikaC odgovara
uticnici kao i to da ne uzrokuje
iskrenje.

Ne upotrebljavajte oStecen ili
sjecen ili produzni kabal osim
originalnog kabla.

Budite sigurni da teCnost ili viaga
na uticnici ne dospiju u proizvod
preko utikaca.

Budite sigurni da je plinsko
prikljuCivanje ugradeno propisno
da ne bi uzrokovalo curenje.

Predvidena upotreba

Ovaj proizvod je dizajniran za
upotrebu u domacinstvu.
Komercijalna upotreba nije
dopustena.

Ovaj uredaj je samo za kuhanje.
On se ne smije koristiti u druge
svrhe, na primjer grijanje
prostorije.

Proizvodac nije odgovoran za bilo
kakve Stete uzrokovane
nepropisnim koristenjem ili
greskama pri rukovanju.

Sigurnost za djecu

Pristupacni dijelovi mogu postati
vruci tokom upotrebe. Malu djecu
treba drzati dalje od uredaja.

Ambalazni materijali mogu
predstavljati opasnost za djecu.
Drzite ambalazne materijale dalje
od dohvata djece. Molimo odlozite
sve dijelove pakovanja i skladu sa
ekoloSkim propisima.

e Elektricni i/ili plinski proizvodi
predstavljaju opasnost za djecu.
Drzite djecu dalje od proizvoda
kada je on u funkciji i nemojte
dozvoliti djeci da se igraju s tim
proizvodom.

¢ Ne ostavljajte iznad uredaja bilo

kakve predmete koje djeca mogu

dosegnuti.

Odlaganje starog proizvoda
Uskladenost sa WEEE Direktivom i odlaganje
otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod je U skladu sa EU WEEE Direktivom
(2012/19/EU). Ovaj proizvod posjeduje Klasifikacijski
simbol za otpadnu elektriénu i elektronicku opremu
(WEEE).
Ovaj proizvod je proizveden od visoko kvalitetnih
dijelova koji se mogu ponovo upotrijebiti i koji su
pogodni za recikliranje. Nemojte odlagati otpadni
proizvod s obi€nim kucnim i drugim otpadima Ciji je
vijeka trajanja proSao. Odnesite taj otpad na
odlagaliste za reciklazu elektriCne i elektronicke
opreme. Molimo vas posavjetujte se sa lokalnim
institucijama da saznate gdje se nalaze ova odlagalista.
Uskladenost sa RoHS Direktivom:
Proizvod koji ste kupili je u skladu sa EU RoHS
Direktivom (2011/65/EU). On ne sadrzi nikakve tetne i
zabranjene materijale specificirane u ovoj Direktivi.
Odlaganje materijala za pakovanje
»  Materijal za pakovanje predstavlja opasnost po
diecu. Cuvajte materijal za pakovanje na
sigurnom mjestu van dohvata djece. Materijali za
pakovanje ovog proizvoda napravljeni su od
recikliraju¢eg materijala. Pravilno ih odlozite i
sortirajte ih u skladu sa uputstvima za reciklazu
otpada. Nemojte ih odlagati zajedno sa obiénim
kucnim otpadom.
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F Opée informacije

Pregled

1 DrZat za posude 6 Spojnica za sklapanje

2 Svjecica za paljenje 7 Plo¢a gorionika

3 Normalni gorionik 8 Tipka plinskih gorionika
4 Brzi garionik 9 Pomoéni gorionik

5 Poklopac dna

1 Pomocni gorionik Prednji desni 3 Normalni gorionik Straznji lijevi
2 Brzi gorionik Prednii lijevi 4 Normalni gorionik Straznji desni
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Tehnicke specifikacije

Vrsta/pritisak plina NG G 20/20 mbar
a vrste/pritiska plina LPG G 30/28-30 mbar
Vanjske dimenzije {visina/Sirina/dubina) 84 mm/580 mm/510 mm

Gorionici

Tehnicke specifikacije su podloZne izmjenama rijednosti prikazane na naljepnicama uredaja
bez prethodne obavijesti kako bi se pobolj$ao ili u priloZenoj dokumentaciji postignute su u
kvalitet uredaja. laboratorijskim uvjetima u skladu sa

relevantnim standardima. Ovisno o uvjetima
okoline i rada uredaja, ove vrijednosti mogu
varirati,

Slike u ovom prirucniku su shematske i
moguce je da se ne podudaraju taéno s vasim
uredajem.

Tabela brizgaljki

Zona postavljanja | 1000 W 2900 W 2000 W 2000 W
ploGe za kuhanje | Prednji desni Predniji lijevi Straznji lijevi Straznji desni

G 20/20 mbar
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E instalacija

Proizvod mora biti ugraden od strane ovlaStene osobe
u skladu sa propisima koji su na snazi. U suprotnom,
garancija Ce postati nevazeca. Proizvodac se nece
drzati odgovornim za ote¢enja nastala usljed
procedura koje su izvodile neovladtene osobe i
garancija moze biti nevazeca.

Priprema lokacije i elektro i plinske instalacije
za ovaj proizvod je U nadleZnosti korisnika.

l 2 OPASNOST:
Prilikom instalacije, uredaj mora biti spojen u

skladu sa svim lokalnim propisima o plinskim
i/ili elektriénim instalacijama.

OPASNOST:
Prije instalacije, izvrSiti vizuelno provieru da li
na proizvodu ima bilo kakvih nedostataka. Ako

da, nemojte vr§iti instalaciju.
Q8teceni proizvodi predstavljaju rizik za vasu

sigurnost.
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Prije instalacije

Plo¢a za kuhanje namijenjena je instaliranju u

komercijalno dostupne radne povrSine. lzmedu uredaja

i kuhinjskih zidova i namjeStaja mora se ostaviti

dovoljno prostora radi sigurnosti. Pogledati sliku {mjere

u mm).

e MoZe se koristiti i kao samostojeci uredaj.
Omogugite minimalnu razdaljinu od 750 mm
iznad povrine ploCe za kuhanje.

e (") Kada je potrebno ugraditi kuhinjsku napu
iznad Stednjaka, pogledajte prilozena uputstva od
proizvodaca kuhinjske nape za pravilno
odredivanje visine ugradnje (min 650 mm}.

e Skinite materijale koriStene za pakovanje i
transportne graniCnike.

e PovrSine, sinteticki laminati i liepila moraju biti
otporna na toplotu (minimalno 100 °C).

¢ Radna povrSina mora hiti poravnata i u¢vrS¢ena u
horizontalnom poloZaju.

e [sijecite prorez za plou za kuhanje na radnoj

Sini dimenzijama za instaliranje.




Provjetravanje prostorije

Sve prostorije moraju imati prozor koji se moze otvoriti,

ili njegov ekvivalent, a za neke prostorije potrebna je i
stalna ventilacija.

Zrak za sagorijevanje uzima se iz prostorije, a ispusni
plinovi emituju se direktno u prostoriju.

Dobro provjetravanje prostorije od kljutnog je znacaja
za siguran rad vaseg uredaja. Ako nema prozora ili
vrata za provjetravanje prostorije, mora se instalirati
dodatna ventilacija.

Uredaj se moze postaviti u kuinju, kuhinju sa
trpezarijom ili dnevnu/spavacu sobu, ali ne i u
prostoriju u kojoj se nalazi kada ili tus. Uredaj se ne
smije instalirati u dnevnu/spavacu sobu koja ima
manje od 20m”.

Nemojte instalirati uredaj u prostoriji ispod prizemlja
ukoliko ista nije otvorena prema prizemlju na barem
jednoj strani.

Ventilacijski otvor
Smdoiom

U podrumu il suterenu

Instalacija i povezivanje
e Proizvod se iskljucivo moZe instalirati i prikljuciti
u skladu sa statutarnim pravilima instalacije.
Elektricno spajanje
Spojite proizvod na uzemljenje zasti¢eno osiguracem
odgovarajuce snage kao $to je navedeno u tabeli
"Tehnickih specifikacija". Neka uzemlienje izvrSi
kvalifikovani elektri¢ar dok se proizvod koristi sa ili bez
transformatora. NaSa kompanija nece snositi
odgovornost za bilo kakva oSte¢anja nastala usljed
upotrebe proizvoda bez prethodno postavljenog
uzemljenja u skladu sa lokalnim propisima.

OPASNOST:

Uredaj mora biti spojen na napojnu mrezu
samo od strane oviastene i kvalifikovane
osobe. Period garancije za proizvod poCinje
samo nakon ispravno izvrSene instalacije.
ProizvodaC se nece drzati odgovornim za
oStedenja nastala uslied procedura koje su
izvodile neoviastene osaobe.

OPASNOST:
Kabal za napajanje se ne smiije pritiskati,
savijati ili gnjeCiti, niti doci u kontakt sa vruéim

dijelovima na proizvodu.

O8teceni kabal za napajanje se mora zamijeniti
od strane kvalifikovanog elektricara. U
suprotnom, postoiji rizik od elektro Soka,
kratkog spoja ili poZara!

Pri spajanju mora se pridrZavati drzavnih propisa.
Podaci napojnog voda moraju odgovarati
podacima navedenim na etiketi o tipu proizvoda.
Etiketa o tipu nalazi se na straznjem dijelu
kucista proizvoda.

¢ Napojni kabal vadeg proizvoda se mora slagati sa
vrijednostima iz tabele "Tehnicke specifikacije”.

OPASNOST:

Prije zapoCinjanja bilo kakvog rada na
glektricnim instalacijama, iskopCajte uredaj iz
napajanja.

Postaji rizik od elektro Sokal

@Utikaé napojnag kabla mora biti lako dokugiv

nakon instalacije (nemojte ga voditi iznad ploCe]
za kuhanje).

Ukljuite napojni kabal u uticnicu.

Plinski spoj

OPASNOST:
Proizvod moze biti spajen na sistem plinskog
napajanja samo od strane ovlaSetene i

kvalifikovane osabe.

Rizik od eksplozije ili trovanja zbog nestruénih
popravki!

Proizvodat se nece drzZati odgovornim za
oStedenja nastala usljed procedura koje su
izvodile neoviastene osobe.

OPASNOST:
Prije zapoCinjanja bilo kakvih radova na
plinskim instalacijama iskljucite dovod plina.

Postaji rizik od eksplozije!

e Prilagodavanje uslova i vrijednosti plina navedeni
su na etiketama (ili jonskom tipu etikete).

a§ proizvod je opremljen za zemni plin (NG).

e Instalacija prirodnog plina mora biti pripremljena
prije instalacije samog proizvoda.

Na ispustu instalacije za spoj prirodnog plina
mora hiti fleksibilna cijev i vrh te cijevi mora biti
zatvoren ¢epom. Serviser ¢e ukloniti taj Cep
prilikom spajanja i povezat ¢e vas proizvod putem
ravnog spojnog uredaja (spojnice).
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e Pobrinite se da ventil prirodnog plina bude
dostupan.

e Ako kasnije budete trebali koristiti va$ proizvod
sa drugom vrstom plina, morate se obratiti
ovladtenom serviseru kako bi obavio potrebne
preinake.

Instalacija proizvoda

1. Uklonite gorionike, poklopce gorionika i reSetke na
plogi za kuhanje sa proizvoda.

OkreCuci plodu za kuhanje na drugu stranu, postavite

je na ravnu povrsinu.

2. Kako histe izbjegli da nezeljene supstance i
teCnosti prodiru izmedu ploce za kuhanje i pulta,
molimo nanesite kit koji je isporu¢en u pakovanju
na nize konture kucista ploce za kuhanje ali

OkreCuci plodu za kuhanje ponovo, poravnajte je i
postavite na pult.

4. Plo¢u za kuhanje moZete uCvrstiti za pult koristeci
isporucene spojnice i vijke.

:

£

%

s“"

Q«Tlm
1 23 4

min. 20 i maks. 40 mm
Ploga za kuhanje

Vijak

Instalaciona spojnica
Pult

Kit

[ B S S S
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Pogled odstraga (rupe za povezivanje)

Nakon instaliranja, stavite plo¢e gorionika, kape plo¢a
gorionika i reSetke natrag na njihove odgovarajuce
poloZaje.
Spajanje na drugacije rupe nije dobro u
nogledu sigurnosti jer moZe doci do oStecenja
na plinskom ili elektricnom sistemu.

Zavr$na provjera

1. Otvorite plinski dovod.

2. Provjerite da li su svi plinski spojevi Gvrsto stegnuti
i nepropusni.

3. Upalite gorionike i provjerite izgled plamena.

Plamen mora biti plav i imati pravilan oblik.
ko je plamen Zuckast, provjerite da i je
kapica gorionika nalegla pravilno ili odistite

gorionik.

Izmjena vrste napajanja plinom

OPASNOST:
Prije zapoCinjanja bilo kakvih radova na
plinskim instalacijama iskljucite dovod plina.

Postaji rizik od eksplozije!

Kako biste promijenili vrstu plina za va$ uredaj,
promijenite sve brizgaljke i izvrSite podeSavanja
plamena za sve ventile u poloZaju smanjenog protoka.
Promjena brizgaljki za gorionike

1. Skinite kapu gorionika i tijelo gorionika.

2. Odvmite brizgaljke okrec¢uci ih u smjeru
suprotnom od smjera kretanja kazaljke na satu.
Postavite nove brizgaljke.

Provjerite da li su svi spojevi ispravno postavljeni,
¢vrsto stegnuti i nepropusni.

Nove brizgaljke imaju obiljgZen polozaj na
njihovom pakovanju ili tabeli brizgaljki
Tabela brizgaljki, Stranica 9 mogu
upudivati na to.

3.
4.




Mehanizam za prekid plamena (ovisno o modelu)
Svjecica za paljenje

Brizgaljka

Gorionik

W =

Ukoliko nije u pitanju neka neuobic¢ajena
situacija, nemojte pokuSavati uklanjati
prikljucke plinskin gorionika. Ukoliko je
potrebno promijeniti prikljucke, morate pozvati
ovladtenog servisera.

Podesavanje smanjenog protoka plina za

prikljucke ploce za kuhanje

1. Zapalite gorionik koji je potrebno podesiti i
okrenite regulator na poloZaj smanjenog protoka.

2. Uklonite regulator sa plinskog prikljucka.

3. Odvijatem podesne veliCine podesite protok plina
pomjeranjem vijka za podeSavanije.

Za LPG {butan-propan) vijak okrecite u smjeru kretanja

kazaljke na satu. Za prirodni gas, trebate jednom

okrenuti vijak u smjeru suprotnom od kretanja
kazaljke na satu.

» Normalna duzina ravnog plamena u poloZaju

smanjenog protoka treba biti 6-7 mm.

4. Ako je plamen visi od Zeljenog, okrenite vijak u
smjeru kretanja kazaljke na satu. Ako je manii,
okrenute vijak u smjeru suprotnom od smjera
kretanja kazaljke na satu.

5. U ciljiu zavrdne kontrole, podesite gorionik na
najjaci plamen i poloZaj smanjenog protoka i
provjerite da li je plamen prisutan ili ne.

6. Ovisno o vrsti plinskog prikljucka na vaSem
uredaju, vijci za podeSavanje mogu se razlikovati.

1 Vijak za pode3avanje stepena protoka

» QUkoliko se promijeni vrsta plina za rad uredaja,
1 kotlovska plocica koja pokazuje vrstu plina

uredaja takoder mora biti promijenjena.

Odlaganje starog proizvoda.

e SaCuvaijte originalnu kutiju u koju je proizvod bio
upakovan i transportujte proizvod u istoj. Slijedite
uputstva na kutiji. Ukoliko nemate originalnu
kutiju, upakuijte proizvod u zastitnu foliju sa
zratnim mjehuricima ili debelu kartonsku
ambalazu i Cvrsto omotajte ljepljivom trakom.

¢ Qsigurajte kape i postolja za posude ligpljivom
trakom.

Provjerite generalno izgled vaseg proizvoda
radi bilo kakvih o$tedenja koja su se mogla
desiti tokom transporta.
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B Priprema

Savjeti za ustedu energije

Sliedece informacije ¢e vam pomoci da koristite vas

uredaj na ekoloSki nacin i da Stedite energiju:

e (Odmrznite zamrznuta jela prije kuhanja.

e Koristite Serpe/tave sa poklopcima za kuhanje.
Ukoliko nema poklopca, potrodnja energije se
moze uvecati 4 puta.

e (daberite gorionik koji je prikladan za veli¢inu
dna posude koju cete koristiti za kuhanje. Uvijek
odaberite ispravno veli¢inu posude za spremanje
vasih jela. Vece posude zahtijevaju viSe energije.

Prva upotreba
Prvo ¢iScenje uredaja

Neki deterdZenti | materijali za Ci§éenje mogu
izazvati oStec¢enja na povrsini.

Nemoijte koristiti agresivne deterdZente,
praskove/kreme za ¢iSéenie ili bilo kakve oStre
predmete dok Cistite.

1. Uklonite sve materijale koristene za pakovanje
2. Obridite povrSine uredaja viaznom krpom ili
spuzvom i posusite krpom.
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B Kako koristiti plou za kuhanje

Opste informacije o kuhanju

Nikada nemojte puniti tavu uljem vise
od jedne trecine. Ne ostavljajte plocu za
kuhanje bez nadzora kada se zagrijava
ulje. Pregrijano ulje predstavija rizik od
pozara. Nikada nemojte pokuSavati
gasiti moguci pozar vodom!Kada je
ulje zahvaceno vatrom, pokrijte ga
protivpozarnim ¢ebetom ili viaznom
krpom. Iskljuite plou za kuhanje ako
je bezbjedno da se to uradi i pozovite
vatrogasnu sluzbu.

e Prije przenja hrane, uvijek ju dobro posuSite i
njezno stavite u vrelo ulje. Osigurajte da se
smrznuta hrana u potpunosti otopi prije przenja.

e Nemojte pokrivati posude koje koristite kada
zagrijavate ulje.

»  Postavite tave i duboke tave na nacin da njihove
rucke ne budu iznad ringle kako biste sprijecili
grijanje rucki. Nemojte stavljati na ringle posude
koje nisu balansirane i koje se lako naginju.

¢ Ne stavljajte prazne posude i duboke tave na
zone kuhanja koje su ukljucene. Mogle bi se
oStetiti.

e Ako ukljucite zone kuhanja da rade bez posude ili
duboke tave na njima to moze prouzrokovati
oStecenja na proizvodu. Iskljutite zone kuhanja
nakon zavrSetka kuhanja.

e Obzirom da povrSine na proizvodu mogu biti
vruce, ne stavljajte plasticne i aluminijske posude
na njih.

Takve posude se ne bi trebale koristiti niti za
¢uvanie hrane.

e Koristite tave ili drugo posude samo sa ravnim
dnom.

e Stavite odgovarajucu koli¢inu hrane u duboke
tave ili drugo posude. Stoga necete trebati Ciniti
bilo kakva nepotrebna CiScenja jer cete time
sprjeciti da jela kipe van.

Ne stavljajte poklopce tava ili drugog posuda na
zone kuhanja.

Stavite tave tako da su one centrirane na zoni
kuhanja. Kada Zelite premjestiti posudu na drugu
zonu kuhanja, podignite je i postavite na zonu
kuhanja koju odaberete, nemojte je vuci po
povrsini.

Plinsko kuhanje

e Veli¢ina posude i plamena moraju odgovarati
jedno drugom. Prilagodite plinski plamen tako da
on ne premasuje dno posude i centrirajte posudu
na nosadu za posude.

Upotreba ploce za kuhanje

Pomoéni gorionik 12-18 cm

Brzi gorionik 22—24 cm

Normalni gorionik 18-20 cm

Normalni gorionik 18-20 ¢m je popis predloZenih

precnika posuda koje treba koristiti na

odgovarajuéim gorionicima.

Simbol velikog plamena ozna¢ava najjaci nivo kuhanja,

a simbol malog plamena ozna¢ava najslabiji nivo

kuhanja. U iskljucenom poloZaju (prema gore), plin ne

dolazi do gorionika.

Paljenje plinskih gorionika

1. Drite tipku gorionika pritisnutom.

2. Okrenite je u smjeru suprotnom od smjera
kretanja kazaljke na satu do polozaja simbola
velikog plamena.

» Plin se pali pomodu iskre koja se stvara.

3. Podesite na Zeljenu jaCinu kuhanja.

Iskljucivanje plinskih gorionika

Okrenite tipku zone za zadrZavanje toplote u polozaj

iskljuceno (prema gore).

S w o =
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Sigurnosni sistem za prekid dotoka plina (kod
modela sa termiékom komponentom)

1

1. Sigurnosne mjere
prekida plina

Kada broja¢ izmjeri
suprotno ispuhivanje zbog
prekomjernog toka fluida u
gorionicima, sigurnosni
mehanizam iskljucuje i
prekida plin.

e (urnite tipku prema unutra i okrenite je u smjeru
suprotnom od smjera kretanja kazaljke na satu

radi paljenja.

e Nakon §to se plin upali, drZite tipku pritisnutom
jo§ za 3-5 sekundi duze da omogucite sigurnosni

sistem.

e Ako se plin ne upali nakon Sto ste pritisnuli i
otpustili tipku, ponovite istu proceduru drzeci
tipku pritisnutom 15 sekundi.

OPASNOST:
Otpustite tipku ukoliko se garionik nije upalio u
roku od 15 sekundi.

SaCekajte najmanje 1 minutu prije ponovnog
pokusaja. Postoji rizik od akumulacije plina i

eksplozije!
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[ Odrzavanje i njega

Opste informacije

Zivotni vijek proizvoda ée biti produZen, a udestali
problemi ¢e se smanijiti ukoliko se proizvod Cisti u
redovnim intervalima.

OPASNOST:
IskljuCite uredaj s glavnog napajanja prije
zapoCinjanja aktivnosti oko odrzavanja i

CiSCenja.

Postoji rizik od elektro Sokal

OPASNOST:

SaCekajte da se uredaj ohladi prije ¢iSéenja.
Vruce povrine mogu izazvati opekotine!

e (cistite temeljito proizvod nakon svake upotrebe.
Na taj nain e biti moguce lak$e uklanjanje
ostataka kuhanja, te oni nece gorjeti prilikom
narednog koriStenja uredaja.

e 7aCiS¢enje uredaja nisu potrebna posebna
sredstva za CiScenje. Koristite toplu vodu s
tecnoScu za pranje, mekanu krpu ili spuzvu da
oCistite proizvod i zatim ga prebriSite suhom
krpom.

o Uvijek osigurajte da bilo kakav visak teCnosti
bude temeljito obrisan nakon ¢is¢enja i sve §to je
proljeveno da se odmah posusi brisanjem.

»  Nemojte koristiti sredstva za CiScenje koja sadrze
kiseline ili hlorid da biste Cistili povrSine od
nehrdajuceg materijala ili od inoksa niti za
¢is¢enje rucke. Koristite mekanu krpu sa te€nim
deterdZentom (ne abrazivnim) da prebriSete te
dijelove, obratite paznju da briSete u jednom
smjeru.

Neki deterdZenti i materijali za ¢iS¢enje mogu

izazvati otecenja na povrSini.

Nemojte koristiti agresivne deterdZente,
praSkove/kreme za Giséenje ili bilo kakve odtre
predmete dok istite.

Nemojte koristiti Cistate na paru da Gistite
uredaj jer bi to moglo prouzrokovati strujni
udar.

CiSéenje ploce za kuhanje.

Plinske ploce za kuhanje

1. Uklonite i ofistite nosace posuda i Cepove
gorionika.

2. QCistite plocu za kuhanje.

3. Vratite Cepove gorionika na mjesto i budite sigurni
da su nalegli ispravno.

4, Kada postavljate gornje reSetke, obratite paznju da
nosace posuda postavite tako da gorionici budu
centrirani.

Ciscenje kontrolne ploce
QOdistite kontrolnu plocu i kontrolne tipke viaznom
krpom te ih potom osusite.

Nemojte uklanjati kontrolnu dugmad/tipke da
Cistite kontrolnu tablu.
Kontrolna tabla bi se mogla oStetiti!
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Rjesavanje problema

Proizvod odasilje metalne zvilkove dok se zagrijava i hiadi.

*  Kada se metalni dijelovi zagrijavaju, mogu se Siriti i praviti zvukove. >>> Nijje rijec o kvaru.

Nema iskre paljenja.

o Nema struje. >>> Provjerite osigurace u kutifi s osiguracima.

Nema plina.

e Glavni plinski ventil je zatvoren. >>> Otvorite plinski ventil.

o Plinski ventil je kriv. >>> Pravilno montirajte plinsku cijev.

Gorionici ne gore pravilno ili ne gore nikako,

*  Gorionici su prijavi. >>> OCistite komponente gorionika.

o Gorionici su mokri. >>> Osusite komponente gorionika.

e Kapica gorionika nije bezbjedno montirana. >>> Pravilno montirajte kapicu gorionika.

o Plinski ventil je zatvoren. >>> Otvorite plinski ventil.

e Plinski cilindar je prazan (kada se koristi LPG). >>> Zamijenite plinski cilindar.
Ukoliko ne mozete ukloniti problem ¢ak iako
ste implementirali uputstva iz ovog odjelika,
posavjetujte se sa ovlastenim serviserom ili
trgoveem kod kojeg ste kupili vas proizvod.

Nikada ne pokuSavajte sami popravijati
neispravan proizvod.
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Avant de commencer, bien vouloir lire ce manuel d'utilisation !

Chére cliente, cher client,

Nous vous remercions d'avoir porté votre choix sur un produit Beko. Nous espérons que vous tirerez le
meilleur parti de votre produit, qui a été fabriqué avec une technologie de pointe et de qualité supérieure.
C'est pourquoi nous vous prions de lire attentivement le présent manuel et tous les autres documents
connexes dans leur intégralité avant d'utiliser le produit et de les conserver ensuite car vous pourrez avoir
besoin de vous en servir ultérieurement. Si vous cédez I'appareil & une tierce personne, n'oubliez pas de
[ui fournir le Manuel d'utilisation également. Respectez tous les avertissements et informations contenus
dans le manuel d'utilisation.

Souvenez-vous que ce Manuel d'utilisation s'applique également & plusieurs autres modéles. Les diffé-
rences entre les modeles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles

Vous trouverez les symboles suivants dans ce Manuel d'utilisation :

P e N Informations importantes ou astuces
} j utiles sur Putilisation.

Avertissement de situations dange-
reuses relatives a la santé et aux biens.

Avertissement de risque de choc élec-
trique.

b

n Avertissement de risque d'incendie.
i: Avertissement de surfaces br{ilantes.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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ﬂ Instructions importantes et mises en garde relatives a la sécu-
rité et a I'environnement

Ce chapitre contient les instructions
de sécurite qui vous aideront a éviter
les risques de blessure corporelle ou
de dégats materiels. Le non respect
de ces instructions entrainera |'annu-
lation de toute garantie.

Sécurite géneérale
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Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans et plus et
des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de con-
naissance si elles ont pu bénéfi-
cier d’une surveillance ou
d’instructions concernant
I'utilisation de I'appareil en toute
securité et comprennent les
risques encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre ef-
fectués par un enfant sans sur-
veillance.

Les procedures d'installation et
de réparation doivent en tout
temps étre effectuées par des
agents d'entretien qualifiés. Le
fabricant ne sera pas responsable
des dommages causeés a la suite
d'une utilisation faite par des per-
sonnes non qualifiees, situation
susceptible d'annuler aussi la ga-

rantie. Avant I'installation, lisez
attentivement les instructions.

Ne faites pas fonctionner I'appa-
reil s'il est défectueux ou pré-
sente des degats visibles.
Assurez-vous que les boutons de
fonctionnement de I'appareil sont
en position d'arrét apres chaque
utilisation.

Sécurité lors de travaux concer-
nant le gaz

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes de
gaz ne peuvent étre réalisées que
par des personnes habilitées et
qualifiées.

Avant I'installation, assurez-vous
que les conditions de distribution
locale (type et pression du gaz)
sont compatibles aux réglages de
I'appareil.

Cet appareil n’est pas raccorde a
un dispositif d'évacuation des
produits de la combustion. Il doit
étre installé et raccordé confor-
mement aux réglementations
d'installation en vigueur. Une at-
tention particuliére doit étre por-
tée aux exigences applicables
concernant la ventilation; consul-
tez Avant I'installation, page 11.
L"utilisation d'un appareil de
cuisson a gaz produit de la cha-



leur, de I'humidité et des produits
de combustion dans la piéce ou il
est installé. Veillez a ce que la
cuisine soit bien ventilée. No-
tamment quand 'appareil est en
fonctionnement: Gardez les es-
paces de ventilation ouverts ou
installez un appareil de ventilation
mecanique (hotte aspirante). Une
utilisation intensive prolongée de
I"appareil peut nécessiter une
ventilation supplémentaire. A titre
d’exemple, vous pouvez renforcer
le niveau de ventilation méca-
nique le cas échéant.

Les appareils et les systemes a
gaz doivent étre vérifiés régulie-
rement pour assurer leur fonc-
tionnement correct. Le régulateur,
le tuyau et son collier de serrage
doivent étre vérifiés régulierement
et remplaces a la fréquence re-
commandeée par le fabricant ou
lorsque nécessaire.

Nettoyez régulierement les bri-
leurs a gaz. Les flammes doivent
étre bleues et briller de maniere
uniforme.

Une bonne combustion est né-
cessaire dans les appareils a gaz.
En cas de combustion incompléte,
du monoxyde de carbone (CO)
pourrait étre généré. Le mo-
noxyde de carbone est incolore,
inodore et tres toxique, pouvant

étre mortel méme a tres petites
doses.

e Demandez les informations con-
cernant les numeros de téléphone
d'urgence et les mesures de se-
curité a prendre en cas d'odeur
de gaz auprés de votre fournis-
Seur en gaz.

Que faire si vous sentez une

odeur de gaz

e N'utilisez pas de flamme nue et
ne fumez pas. N'appuyez sur au-
cun bouton électrigue (ex., bouton
de I'ampoule, sonnette d'entrée,
etc.) N'utilisez pas de téléphone
fixe ou de téléphone portable.
Risque d'explosion et d'intoxica-
tion !

e (Quvrez les portes et fenétres.
Fermez toutes les valves sur les
appareils a gaz et les compteurs
de gaz.

e \Verifiez le branchement de tous
les tuyaux et raccords. Si vous
sentez toujours une odeur de gaz,
quittez I'appartement.

Avertissez les voisins.

e (ontactez les pompiers. Utilisez
un téléphone en-dehors de votre
domicile.

¢ Ne rentrez pas dans votre domi-
cile tant qu'on ne vous a pas in-
diqué que cela pouvait se faire en
toute sécurité.
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Sécuriteé éelectrique

e i le produit est en panng, ne
I'utilisez pas, a moins qu'il ne soit
réparé par un Agent d'entretien
agrée. Vous risqueriez un choc
électrique !

e Branchez I'appareil uniquement a
une sortie/ligne avec mise a la
terre ainsi que la tension et la
protection spécifiées dans le cha-

pitre « Spécifications techniques ».

Faites installer la mise a la terre
par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez |'appareil avec ou
sans transformateur Notre entre-
prise décline sa responsabilité par
rapport a tout probléme consécu-
tif a 1a non mise a la terre de
I'appareil suivant la réglementa-
tion locale en vigueur.

e Ne lavez jamais I'appareil eny
versant de I'eau. Vous risqueriez
un choc électrique !

¢ Ne touchez jamais la prise si vous
avez des mains mouillées ! De
méme, ne débranchez jamais
I'appareil en le tirant par le cable.
Pour ce faire, il est conseillé de
toujours tenir la prise avant de la
tirer.

e Deébranchez I'appareil pendant les
opérations d'installation, d'entre-
tien, de nettoyage et de répara-
tion.

e Sile cordon d’alimentation est
endommage, il doit &tre remplacé
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par le fabricant, I'un de ses tech-
niciens ou une personne de quali-
fication similaire afin d’éviter tout
risque.

¢ |nstallez I'appareil de sorte que
I'on puisse le déconnecter com-
pletement du réseau. La sépara-
tion doit étre effectuée par une
prise secteur ou un commutateur
intégré a l'installation électrique
fixe, suivant la réglementation en
matiére de construction.

e Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes
électrigues ne peuvent étre réali-
sees que par des personnes habi-
litées et qualifiées.

e £ncas de dégats, éteignez I'ap-
pareil et débranchez-le du sec-
teur. Pour ce faire, coupez le fu-
sible domestique.

e \Verifiez que la tension du fusible
est compatible avec I'appareil.

Sécurité du produit

e |es parties accessibles de
I"appareil deviennent chaudes au
cours de son utilisation. Des me-
sures doivent étre prises pour évi-
ter de toucher aux éléments de
chauffage. Les enfants de moins
de 8 ans doivent étre maintenus a
I'écart, sauf s'ils sont continuel-
lement surveillés.

e Ne jamais utiliser I'appareil lors-
que le jugement ou la coordina-



tion est affectée par I'alcool et/ou
la drogue.

Prenez garde lorsque vous utilisez
des boissons alcoolisées dans vos
plats. L'alcool s'évapore a tempe-
ratures €levees et peut provoquer
un incendie étant donné qu'il peut
s'enflammer lorsqu'il entre en
contact avec des surfaces
chaudes.

Assurez-vous gu’aucune subs-
tance inflammable ne soit placée
a proximite de 'appareil étant
donné que les cotes peuvent
chauffer pendant son utilisation.
épargnez les ouvertures de venti-
lation d'éventuelles obstructions.
N'utilisez pas de nettoyeurs a
vapeur pour le nettoyage de I'ap-
pareil, car ceux-ci présentent un
risque d'électrocution.

Le fait de cuire les aliments con-
tenant de I'huile ou des matieres
grasses sur une table de cuisson
sans surveillance peut s'avérer
dangereux, au point de provoquer
un incendie. N'essayez JAMAIS
d'éteindre le feu avec de I'eau.
Coupez plutdt I'alimentation de
I'appareil, puis couvrez la flamme
avec un Couvercle ou une couver-
ture pare-flammes.

Danger d'incendie : ne rien con-

server sur les surfaces de cuisson.

Pour que le feu produit par votre ap-
pareil soit fiable,

veillez a ce que la fiche soit bien
branchée dans la prise afin que
des étincelles ne se produisent
pas.

Utilisez uniquement les cables de
rallonge d'origing, et veillez a ce
qu'ils ne soient pas coupés ou
autrement endommages.
Assurez-vous également que la
prise ne contient pas de liquide ni
de moisissure avant de brancher
I'appareil.

Veillez enfin a ce que votre con-
nexion au gaz soit installée afin
d'éviter toute fuite de gaz.

Utilisation prévue

Cet appareil est congu pour un
usage domestique. L'utilisation
commerciale est interdite.

Cette appareil doit étre utilise
seulement a des fins de cuisson.
Il ne doit pas étre utilisé a
d’autres fins, par exemple le
chauffage de la piece.'

Le fabricant ne saurait étre tenu
responsable des dégats causes
par une utilisation ou une mani-
pulation incorrecte.

Sécurité des enfants

Les parties accessibles peuvent
s'échauffer pendant I'utilisation.
Les enfants doivent étre tenus a
I'écart.
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e | es materiaux d’emballage peu-
vent présenter un danger pour les
enfants. Gardez les matériaux
d'emballage hors de portée des
enfants. Veuillez jeter les pieces
de I'emballage en respectant les
normes ecologiques.

e | es appareils électriques et/ou a
gaz sont dangereux pour les en-
fants. Tenez les enfants a I'écart
de I'appareil lorsqu'il fonctionne
et interdisez-leur de jouer avec.

e Ne rangez pas d’objets au dessus
de I'appareil que les enfants
pourraient atteindre.

Mise au rebut de I'ancien appa-
reil

Conformiteé avec la directive DEEE
et mise au rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive
DEEE (2012/19/UE) de I'Union euro-
péenne). Ce produit porte un symbole
de classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et élec-
troniques (DEEE).

Le présent produit a été fabriqué avec
des pieces et du matériel de qualité
supérieure susceptibles d'étre reutili-
sés et adaptés au recyclage. Par con-
sequent, nous vous conseillons de ne
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pas le mettre au rebut avec les or-
dures ménageres et d'autres déchets
a la fin de sa durée de vie. Au con-
traire, rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronique.
Veulillez vous rapprocher des autorités
de votre localité pour plus d'informa-
tions concernant le point de collecte
le plus proche.

Conformité avec la directive
LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive LdSD
(2011/65/UE) de I'Union européenne.
Il ne comporte pas les matériels dan-
gereux et interdits mentionnés dans
la directive.

Elimination des emballages

e | esemballages sont dangereux
pour les enfants. Conservez les
emballages en lieu sir a I'écart
des enfants. Les emballages de
I'appareil sont fabriqués a partir
de matériaux recyclés. Eliminez-
les de maniere appropriée et
triez-les en fonction des instruc-
tions de recyclage des déchets.
Ne les jetez pas avec les déchets
domestiques normaux.



E Généralités

Vue d'ensemble

Gl =W N =

1
2

Support de récipient 6 Bride de montage
Electrode 7 Plaque de brileur
Br{ileur normal 8 Manette du brlleur a gaz
Briileur rapide 9 Brlleur auxiliaire

Fond

1 2 3 4
Br{ileur auxiliaire Avant droit 3 Br{ileur normal Arriere gauche
Brileur rapide Avant gauche 4 Brlleur normal Arriére droit
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Caractéristiques techniques

NG G 20/20 mbar

Brileurs

Puissance

Puissance 2000 W
Les caractéristiques techniques peuvent Les valeurs mentionnées sur les étiquettes
changer sans avis préalable afin d'améliorer de I'appareil ou dans la documentation qui
la qualité de I'appareil. I'accompagnent sont obtenues dans des
. . . conditions de laboratoire conformément aux
Les |||ustfat|ons comprises dans ce manuel normes correspondantes. En fonction des
sont schematiques et peU\{erllt ne pas conditions de fonctionnement et de I'envi-
correspondre exactement a I'appareil. ronnement de I"appareil, ces valeurs peu-
vent varier.

Tableau des injecteurs

Position de Ia 1000 W 2900 W 2000 W 2000 W
zone de [a table Avant droit Avant gauche Arriére gauche Arrire droit
de cuisson

G 25/25 mbar
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B Installation

Le produit doit &tre installé par une personne
gualifiée conformément a la réglementation en
vigueur. Dans le cas contraire, la garantie n'est
pas valable. Le fabricant se sera pas tenu pour
responsable des dégats consécutifs a des procé-
dures réalisées par des personnes non autori-
sées et pourra annuler la garantie dans ce cas.

La préparation de I'emplacement et I'instal-
lation du gaz et de |'électricité pour I'appa-

reil sont sous la responsabilité du client.

DANGER:

Installez I'appareil conformément aux
réglementations en matiére de gaz et
d’électricité en vigueur dans votre localité.

DANGER:

Avant l'installation, regardez si
I'appareil présente des défauts. Si tel
est le cas, ne le faites pas installer.
Les appareils endommagés présentent des
risques pour votre sécurité.

Avant l'installation
Cette table de cuisson est destinée a étre instal-
[ée sur un plan de travail en vente dans le com-
merce. Une distance de sécurité doit étre laissée
entre I'appareil et les parois de 1a cuisine et des
meubles. Voir le schéma (valeurs en mm),

e |l peut aussi étre utilisé en position debout,
de maniére autonome. Laissez une distance
minimum de 750 mm au-dessus de la sur-
face de la table de cuisson.

e (%) S'il faut encastrer une hotte au-dessus
de la cuisiniére, reportez-vous aux con-
signes du fabricant de la hotte concernant
la hauteur d'installation (Min 650 mm)

e Retirez les matériaux d'emballage et les
sécurités de transport.

e Les surfaces, les feuilles laminées synthé-
tiques et les adhésifs doivent résister a la
chaleur (usqu'a 100 °C min.).

e |e plan de travail doit étre a niveau et fixé
horizontalement.

e Découpez une ouverture pour la table de

cuisson dans le plan de travail en fonction

des dimensions d'installation.
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Ventilation de la piéce

Toutes les pigces nécessitent une fenétre ou-
vrable, ou équivalent, et certaines pieces néces-
siteront également un orifice d’aération perma-
nent.

L'air de combustion est prélevé dans I'air de la
piece. Les gaz émis sont directement rejetés
dans la piéce.

Une bonne ventilation est essentielle au fonction-
nement en toute sécurité de votre appareil. S'il
n'y a pas de porte ou de fenétre pour la ventila-
tion de la piéce, une ventilation d'appoint doit
étre installée.

Vous pouvez installer votre appareil a la cuisine,
dans la salle @ manger ou dans la chambre-salon,
mais jamais dans une salle de douches ou de
hains. La cuisiniére ne doit pas étre installée
dans une chambre-salon de moins de 20 m°.
Evitez d’installer cet appareil dans une piéce en
dessous du niveau du sol a moins que cette
piece soit ouverte au niveau du sol sur 'un des
¢Otés au moins.

Taille de |a piece Quverture de ventila-
tion

Dans une cave ol min. 65 cm°
50LIS-50l

Installation et branchement

e | 'appareil doit &tre installé et raccordé
conformément aux réglementations d'instal-
lation en vigueur.

Raccordement électrique

Branchez I'appareil & une ligne de terre protégée
par un fusible de capacité suffisante tel qu'indi-
qué dans le tableau "Caractéristiques tech-
niques". Faites installer la mise a la terre par un
électricien qualifié lorsque vous utilisez I'appareil
avec ou sans transformateur Notre société ne
sera pas tenue pour responsable des dégats qui
surviendraient de I'utilisation de I'appareil sans
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une installation de mise & la terre conforme aux
réglementations locales en vigueur.

DANGER:
L'appareil doit uniquement étre raccor-

dé a l'alimentation électrique par une
personne autorisée et qualifiée. La
période de garantie de I'appareil dé-
marre uniguement aprés son installa-
tion correcte.

Le fabricant se sera pas tenu pour respon-
sable des dégats consécutifs a des proce-
dures réalisées par des personnes non

autoriseées.

DANGER:
Le cable d'alimentation ne doit pas étre

serré, plié ou pincé ou entrer en con-
tact avec des pieces chaudes de I'ap-
pareil.

Un cable d'alimentation endommagé doit
étre remplacé par un électricien qualifié.
Dans le cas contraire, il présente un risque
d'électrocution, de court-circuit ou d'incen-
die!

e |aconnexion doit &tre conforme aux régle-
mentations nationales en vigueur.

e Lesvaleurs de I'alimentation électrique
doivent correspondre aux valeurs figurant
sur la plague signalétique de I'appareil. La
plague signalétique est & I'arriere du produit.

e Le clble d'alimentation de I'appareil doit
étre conforme aux valeurs du tableau "Ca-
ractéristiques techniques".

DANGER:

Avant d’effectuer tout travail sur I'ins-
tallation électrique, I'appareil doit &tre
débranché du réseau d'alimentation
électrique.

Vous risqueriez un choc électrique !

La prise du cable d'alimentation doit &tre
facile d'acces aprés l'installation (ne le
faites pas passer au-dessus de la table de
cuisson).

Branchez le cable d'alimentation dans la prise.



Raccordement au gaz

DANGER:

L'appareil doit &tre connecté au sys-
teme d'alimentation en gaz uniguement
par un technicien autorisé et qualifié.
Risque d'explosion et d'intoxication causé
par des réparations effectuées par des
personnes non professionnelles !

Le fabricant se sera pas tenu pour respon-
sable des dégats consécutifs a des proce-
dures réalisées par des personnes non
autorisées.

DANGER:

Avant d’effectuer tout travail sur I'ins-
tallation de gaz, I'appareil doit &tre
débranché du réseau de distribution du
gaz.

Vous risqueriez une explosion !

e |es conditions et valeurs de réglages du gaz
sont indiguées sur les plagues signalétiques
{ ou plagues type ion)

otre produit est doté d'une alimentation en
gaz naturel (NG).

e L'installation au gaz naturel doit étre prépa-
rée avant l'installation du produit.

e Un flexible doit se trouver & la sortie de
I'installation du branchement du gaz naturel
et I'embout de ce tuyau doit &tre fermé par
une prise. Un représentant de service retire-
ra la prise pour le raccord, branchant votre
appareil avec un dispositif de raccord direct
{accouplement).

e Assurez-vous que la valve de gaz naturel
soit facilement accessible.

e Sivous devez utiliser ultérieurement votre
appareil avec un type de gaz différent, vous
devez consulter le service agréé pour la
procédure de conversion correspondante.

Installation du produit

1. Enlevez de I'appareil les brileurs, les cou-

vercles des brileurs et grills de la table de
cuisson.

Retournez la table de cuission et placez la sur

une surface plane.

2. Afin d'éviter que des substances étrangéres
et des liquides pénétrent entre la table de
cuisson et le plan de travail, veuillez appli-
quer le mastic fourni dans I'emballage sur
les pourtours du logement inférieur de la
table mais assurez-vous que le mastic ne
déborde pas

Tournez a nouveau la table, alignez-la et
placez-1a sur le plan de travail.

Vous pouvez fixer la table de cuisson au plan
de travail & I'aide du collier de serrage et des
vis fournies.

1

Gl =W N =

min. 20 & max. 40 mm

Table de cuisson

Vis

Colliers de serrage de I'installation
Plan de travail

Mastic

Vue de derriére (orifices de raccord)
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Placez les plagues des brileurs, les couvercles
des bruleurs et les grilles dans leurs emplace-
ments aprés l'installation.

La réalisation des raccords dans d'autres
orifices n'est pas une pratique recomman-
dée en termes de sécurité, car cela pourrait

endommager le circuit de gaz ou le circuit
électrique.

Vérification finale

1. QOuvrez le robinet de gaz.

2. Vérifiez les raccords de l'installation de gaz.

3. Allumez les brlleurs et vérifiez I'aspect de la
flamme.

« N.a flamme doit &tre bleue et avoir une formg
1 réguliere. Si elle est jaunatre, assurez-vous
lque le bouchon du brileur est solidement

installé et nettoyez le brileur.

Conversion du gaz

DANGER:

Avant d’effectuer tout travail sur I'ins-
tallation de gaz, I'appareil doit &tre
débranché du réseau de distribution du
gaz.

Vous risqueriez une explosion !

Pour changer le type de gaz de votre appareil,
changez tous les injecteurs et réglez les flammes
de toutes les valves a la position de déhit réduit.

Changement de I'injecteur des briileurs.

1. Retirez le couvercle de brileur et le corps du
brileur.

2. Dévissez les injecteurs en tournant dans le
sens contraire des aiguilles du montre.

3. Fixez les nouveaux injecteurs.
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4. Vérifiez le branchement de tous les raccords.

La position des nouveaux injecteurs est
marquée sur leurs emballage ou le
ableau de I'injecteur. Tableau des
infecteurs, page 10 peut étre consulté.

1 Dispositif de sécurité a I'allumage (modéle

dépendant)
2 Electrode
3 Injecteur
4 Brlileur

Sauf en cas de condition anormale, ne
tentez pas de retirer les robinets des brQ-
leurs de gaz. Vous devez contacter le

service agréé s'il est nécessaire de changer
les robinets.

Réglage de débit de gaz réduit pour les

robinets de la plaque de cuisson

1. Allumez le brlleur a régler et positionnez la
manette sur la position inférigure.

2. Enlevez le bouton du robinet de gaz.

3. Utilisez un tournevis conventionnel pour
ajuster la vis de réglage du débit.

Pour le LPG (Butane - Propane), tournez le tour-

nevis dans le sens contraire des aiguilles d'une

montre. Pour I'alimentation en gaz naturel, tour-
nez une fois la vis dans le sens inverse des
aiguilles d’une montre.

» La hauteur normale d'une flamme réguliere en

débit réduit doit &tre de 6-7 mm.

4. Silaflamme est plus grande que la longueur
souhaitée, tournez la vis dans le sens des ai-
guilles d’une montre. Si elle est plus petite,
tournez dans le sens contraire des aiguilles
d'une montre.

5. Pour le dernier contrdle, placez le brileur sur
les positions flamme haute et flamme réduite
et vérifiez si la flamme est allumée ou éteinte.



o A oo i e g Si le type de gaz de I'appareil est moifé,
sur votre appare|l, la position de la vis de ré- blors la plaque signalétique indiquant Ie fypa
e peut varie de gaz utilisé par I'appareil doit également

Pe) étre modifiée.
o0 1

Déplacement ultérieur
/ ii e Conservez le carton d'origine de I'appareil
et utilisez-le pour déplacer le produit. Suivez
les instructions figurant sur le carton. Sl
S vous n'avez plus le carton original, emballez
I'appareil dans du film & bulles ou du carton
épais avec du ruban adhésif pour maintenir
le tout.
e Attachez les couvercles et grilles de support
avec du ruban adhésif.
o YInspectez 'aspect général de I'appareil pour
déceler les degats potentiellement dus au

transport.

1 Vis de réglage du débit
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A préparations

Conseils pour faire des économies plus appropriée pour vos plats. Les grandes
' 2 . casseroles nécessitent davantage d'énergie.
d'énergie

Les conseils suivants vous permetiront d'utliser  Premiere utlllsatlorll _
votre appareil de facon écologique et d'économi- ~ Premier nettoyage de I'appareil

ser ainsi de I'énergie : La surface pourrait étre endommagée par

*  Décongelez les plats surgelés avant de les certains détergents ou produits de net-
cuire. toyage.

o Utilisez des récipients munis de couvercles. N'utilisez pas de détergents agressifs, de
Sans couvercle, la consommation d'énergie poudre/cremes de nettoyage ou d'objets
peut étre 4 fois plus importante. franchants pour le nettoyage.

e Sélectionnez le briileur le mieux adapté ala 1. Retirez tous les matériaux d'emballage.
taille du bas de la casserole utilisée. Sélec- 2. Essuyez les surfaces de I'appareil & I'aide
tionnez toujours la casserole a la taille la d’un chiffon humide ou d'une éponge et ter-

minez avec un chiffon,
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B utilisation de Ia table de cuisson

Généralités concernant la cuisson

Ne remplissez jamais la poéle a plus
d'un tiers. Ne laissez pas la table de
cuisson sans surveillance lorsque vous
chauffez de I'huile. Une huile surchauf-
fée expose au risque d'incendie. Ne
tentez jamais d'éteindre un éventuel
incendie avec de I'eau ! Lorsque
I'nuile s'enflamme, couvrez-la avec une
couverture pare-flammes ou un chiffon
humide. Eteignez la table de cuisson si
cela ne pose aucun risque et appelez
les sapeurs-pompiers.

e Avant de faire frire des aliments, séchez-les
toujours avant de les tremper dans I'huile
chaude. Assurez-vous que les aliments sur-
gelés soient bien décongelés avant de les
faire frire.

e Ne couvrez pas le récipient lorsque vous
faites chauffer de I'huile.

e Disposez les poéles et casseroles de ma-
niére a ce que leur poignée ne se trouve
pas au-dessus de la table de cuisson afin
d'éviter de faire chauffer les poignées. Ne
placez pas de récipients instables et pou-
vant se renverser facilement sur la table de
cuisson.

¢ Ne placez pas de récipients et de casse-
roles vides sur les foyers qui sont allumés.
lls pourraient &tre endommagés.

e Faire chauffer un foyer en I'absence d'un
récipient ou d'une casserole peut entrainer
des dommages pour I'appareil. Arrétez les
foyers de cuisson une fois la cuisson termi-
née.

e Lasurface de I'appareil peut &tre brilante,
gvitez donc de poser des récipients en plas-
tique ou en aluminium dessus.

Evitez également d'utiliser ce type de réci-
pients pour y conserver de la nourriture.
N'utilisez que des casseroles a fond plat.
Placez la quantité de nourriture appropriée
dans les casseroles utilisées. Ainsi, vous

n'aurez pas a effectuer un nettoyage super-
flu en évitant que vos plats ne débordent.
Ne posez pas les couvercles de vos poéles
et casseroles sur les foyers de cuisson.
Placez les casseroles de maniére a ce
qu'elles soient centrées sur le foyer de cuis-
son. Lorsgue vous voulez déplacer la casse-
role sur un autre foyer de cuisson, soulevez-
la et placez-1a sur le foyer de cuisson sou-
haité au lieu de la faire glisser.

Cuisson au gaz

La taille du récipient et celle de la flamme
doivent correspondre. Réglez les flammes
du gaz afin qu'elles ne dépassent pas du
fond du récipient et centrez ce dernier sur la
grille.

Utilisation des tables de cuisson

3

w0 =

Br{leur auxiliaire 12-18 cm
Brlleur rapide 22—24 cm
Br{ileur normal 18-20 cm

Br{ileur normal 18-20 cm est une liste des
diamétres de récipients recommandeés a
utiliser sur les brilleurs correspondants.

Le symbole représentant une grande flamme
indigue la puissance de cuisson la plus élevée et
le symbole représentant une petite flamme in-
dique la puissance de cuisson la moins élevée.
En position OFF (indicateur vers le haut), les
brileurs ne sont pas alimentés en gaz.
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Allumage des briileurs 4 gaz

1. Maintenez le bouton du briileur approprié
enfonce.

2. Tournez-le dans le sens anti-horaire vers le
symbole représentant la grande flamme.

» Le gaz s'allume gréace al'étincelle ainsi géné-

rée.

3. Réglez la puissance de cuisson souhaitée.

Arrét des briileurs a gaz.

Tournez le bouton de la zone garde-au-chaud sur

la position OFF (indicateur vers le haut).

Systéme de coupure de sécurité du gaz (sur

les modéles dotés d'un composant ther-

mique)

1 Un mécanisme de sécurité
fait office de contre-mesure
et se déclenche pour cou-
per I'arrivée de gaz en cas
de débordement de liquide
sur les brileurs.

1. Sécurité de
coupure du gaz
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Appuyez sur le bouton et tournez-le dans le
sens anti-horaire pour allumer le gaz.
Maintenez ensuite le bouton enfoncé pen-
dant 3 & 5 secondes supplémentaires pour
activer le systeme de sécurité.

Si le gaz ne s'allume pas apres avoir ap-
puyé et relaché le bouton, répétez I'opéra-
tion en maintenant le bouton enfoncé pen-
dant une quinzaine de secondes.

DANGER:

Relachez le bouton si le brileur a gaz
ne s'allume pas apres 15 secondes.
Patientez au moins 1 minute avant de
réessayer. Vous risqueriez une accumula-
tion de gaz et une explosion !




() Maintenance et entretien

Généralités

Un nettoyage régulier de I'appareil en rallongera
la durée de vie et diminuera I'apparition de pro-
blémes.

DANGER:

Débranchez I'appareil de la prise d'ali-
mentation avant de commencer le
nettoyage et I'entretien.

Vous risqueriez un choc électrique !

DANGER:

Laissez I'appareil refroidir avant de le
nettoyer.

Les surfaces chaudes peuvent br{iler !

e Nettoyez I'appareil aprés chaque utilisation.
Il vous sera ainsi possible d'6ter plus faci-
lement les résidus de nourriture éventuels,
gvitant ainsi qu'ils ne brilent lors de I'utili-
sation suivante.

e Aucun produit nettoyant particulier n'est
nécessaire pour nettoyer I'appareil. Utilisez
de I'eau tiede avec du détergent, un chiffon
doux ou une éponge pour nettoyer I'appareil
et essuyez-le & I'aide d'un chiffon sec.

e Veillez toujours a bien essuyer les exces de
liquide aprés le nettoyage et essuyez immé-
diatement tout déversement.

e N'utilisez pas de détergents contenant de
I'acide ou du chlore pour nettoyer les sur-
faces en acier inoxydable et la poignée. Uti-
lisez un chiffon doux avec un détergent li-
quide non abrasif pour nettoyer ces parties,
en prenant soin de toujours frotter dans le
méme $ens.

La surface pourrait étre endommagée par
0 certains détergents ou produits de net-
toyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de

poudre/crémes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

o Y\ 'utilisez pas de nettoyeurs a vapeur pour le
1 nettoyage de I'appareil, car ceux-ci présen-

tent un risque d'électrocution.

Nettoyage de la table de cuisson

Tables de cuisson & gaz

1. Retirez et nettoyez les grilles et les chapeaux
de brlleurs.

2. Nettoyez la table de cuisson.

3. Installez les chapeaux de brileurs et vérifiez
qu'ils sont bien posés.

4. Lorsque vous installez la grille supérieure,
veillez a bien positionner les grilles afin de
centrer les brileurs.

Nettoyage du bandeau de com-
mande
Nettoyez le bandeau de commande et les bou-
tons de commande avec un chiffon humide et
essuyez-les.
Ne retirez pas les boutons de commande
pour nettoyer le bandeau de commande.
Le panneau de commande pourrait &tre
endommagé !
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Recherche et résolution des pannes

. Lorsque les pieces métalliques sont chauffées, elles peuvent se détendre et émettre 0es
bruits. >>> Cela n'est pas un defaut.

t. >>> Vérifiez les fusibles dans la boite a fusibles.

e |e robinet de gaz principal est fermé. >>> Ouvrez le robinet du gaz.
¢ Letuyaudugazest plié. >>> Installez le tuyau du gaz correctement.

Les briileurs sont sales. >>> Nettoyez les composants des briileurs.
Les brlileurs sont humides. >>> Séchez les composants des brilleurs.

e Le couvercle du briileur n'est pas assemblé correctement. >>> Assemblez le couvercle du
brileur correctement.

e Lerobinet de gaz principal est fermé. >>> Quvrez le robinet du gaz.

e |abonbonne de gaz est vide (en cas d'utilisation du LPG). >>> Remplacez la bonbonne du gaz.

« Noonsultez le technicien autorisé ou le
1 revendeur qui vous a vendu I'appareil si
0US Ne parvenez pas a résoudre le pro-

bleme aprés avoir suivi les instructions
comprises dans ce chapitre. N'essayez
jamais de réparer un appareil défectueux
Yous-méme.
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Leggere questo manuale utente come prima cosal

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da questo
apparecchio, realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di leggere questo
manuale utente e tutta la documentazione allegata con attenzione prima di usare I'apparecchio e di
conservarli per riferimento futuro. Se I'apparecchio viene trasferito ad un'altra persona, hisogna
consegnare anche il manuale. Seguire tutte le avvertenze € le informazioni del manuale utente.
Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le differenze tra i
modelli sono identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:

Informazioni importanti o consigli utili
sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per
! la vita e la proprieta.

& Avvertenza per shock elettrico.

it Avvertenza per rischio di incendio.
.g Avvertenza per superfici calde.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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Questa sezione contiene istruzioni per
la sicurezza che aiutano a proteggere
dal rischio di lesioni personali o danni
alla proprieta. La mancata osservanza
di queste istruzioni priva la garanzia
di validita.

Sicurezza generale

AT

Questo apparecchio pud essere
utilizzato da bambini con eta
superiore agli 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza, purché
ricevano la supervisione e le
istruzioni sull'uso
dell'apparecchio in modo sicuro e
comprendano i rischi coinvolti.

| bambini non devono giocare con
I"apparecchio. Pulizia e
manutenzione da parte dell’'utente
non devono essere eseguite da
bambini senza supervisione.

Le procedure di installazione e
riparazione devono essere
sempre esequite da agenti
autorizzati per I'assistenza. |l
produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti
da procedure eseguite da
persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida
la garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

ﬂ Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e ambiente

Non utilizzare il prodotto se €
difettoso o se presenta danni
visibili.

Controllare che le manopole delle
funzioni dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.

Sicurezza quando si lavora con il
gas

Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi a gas possono essere
eseguiti solo da personale
qualificato autorizzato.

Prima dell'installazione,
assicurarsi che le condizioni della
distribuzione locale (tipo di gas e
pressione del gas) e le regolazioni
dell'apparecchio siano compatibili.
Questo apparecchio non €
collegato ad un dispositivo di
evacuazione per prodotti a
combustione. Deve essere
installato e collegato secondo |
regolamenti correnti per
I'installazione. Bisogna prestare
particolare attenzione ai requisiti
pertinenti relativi alla ventilazione;
Vedere Prima della installazione,
pagina 11

L’uso di cucine a gas provoca
produzione di calore e umidita e
prodotti di combustione
nell’ambiente in cui sono
installate. Assicurare che la
cucina sia ben ventilata



soprattutto quando I'apparecchio
e in uso: mantenere le naturali
aperture di ventilazione aperte o
installare un dispositivo
meccanico di ventilazione (cappa
meccanica). L'uso intenso
prolungato dell’apparecchio puo
richiedere una ventilazione
aggiuntiva, per esempio
aumentare il livello di ventilazione
meccanica dove & presente.

Gli apparecchi e i sistemi a gas
devono essere controllati
regolarmente per un
funzionamento corretto.
Regolatore, flessibile e relativo
morsetto devono essere
controllati regolarmente e
sostituiti secondo i periodi
consigliati dai produttori o quando
necessario.

Pulire regolarmente i bruciatori a
gas. Le fiamme devono essere
blu e bruciare in modo uniforme.
Una buona combustione €

necessaria negli apparecchi a gas.

In caso di combustione non
completa, pud svilupparsi
monossido di carbonio (CO). Il
monossido di carbonio non ha
colore, odore ed € un gas molto
tossico che ha effetti letali anche
a piccole dosi.

Richiedere informazioni sui
numeri di telefono di emergenza
per il gas e sulle misure di

sicurezza in caso di odore di gas
al proprio fornitore locale di gas.

Cosa fare quando si sente odore
di gas

Non usare fiamme libere 0 non
fumare. Non azionare i tasti
elettrici (per es. luci, campanello
di ingresso, ecc.). Non usare un
telefono o un cellulare. Rischio di
esplosione e intossicazione!
Aprire porte e finestre.

Chiudere tutte le valvole sugli
apparecchi e sui contatori del gas.
Controllare tutti i tubi e i
collegamenti per verificarne la
tenuta. Se si sente ancora odore
di gas, lasciare I'appartamento.
Awvisare i vicini.

Chiamare i pompieri. Usare un
telefono fuori dalla casa.

Non entrare di nuovo finché non
si riceve comunicazione sulla
sicurezza.

Sicurezza elettrica

In caso di guasti all'apparecchio,
non utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per I'assistenza. C'¢ il
rischio di shock elettrico!
Collegare I'apparecchio solo ad
una presa messa a terra/linea
con tensione e protezione
secondo quanto specificato in
"Specifiche tecniche". Far
eseguire la messa a terra da un
elettricista qualificato quando si
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usa il prodotto con 0 senza un
trasformatore. La nostra azienda
non sara responsabile di problemi
derivanti dall'uso dell'apparecchio
senza messa a terra conforme ai
regolamenti locali.

Non lavare mai |'apparecchio
spargendo o versando acqua su
di esso! C'¢ il rischio di shock
elettrico!

Non toccare mai la spina con le
mani bagnate! Non scollegare mai
tirando dal cavo, tirare sempre
dalla presa.

L"apparecchio deve essere
scollegato durante le procedure di
installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

Se il cavo di alimentazione
dell'apparecchio & danneggiato,
deve essere sostituito dal
produttore, da un agente per
I'assistenza o da persona
similmente qualificata, per evitare
rischi.

L"apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente scollegato
dalla rete. La separazione deve
essere garantita da una presa di
rete o da un interruttore integrato
nell'installazione elettrica fissa,
secondo i regolamenti di
costruzione.

Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi elettrici possono essere

eseguiti solo da personale
qualificato e autorizzato.

In caso di danni, spegnere il
prodotto e scollegarlo dalla rete.
Per farlo, disattivare il fusibile
domestico.

Assicurarsi che la corrente del
fusibile sia compatibile con il
prodotto.

Sicurezza del prodotto

Questo apparecchio € le parti
accessibili diventano caldi
durante I'uso. Bisogna prestare
attenzione a evitare di toccare gli
elementi che si riscaldano. |
bambini di eta inferiore agli 8 anni
devono essere tenuti lontani a
meno che non ricevano continua
supervisione.

Non usare mai il prodotto quando
giudizio e coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool &/0
droghe.

Prestare attenzione quando si
usano bevande alcoliche nei piatti.
L"alcool evapora ad alte
temperature e puo provocare
incendi poiché prende fuoco a
contatto con superfici calde.

Non mettere materiali
infiammabili vicini al prodotto
poiché i lati possono diventare
caldi durante I'uso.

Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da ostruzioni.



¢ Non usare pulitori a vapore per
pulire I'apparecchio poiché cio
potrebbe provocare uno shock
elettrico.

e | a cottura senza supervisione su
un piano cottura usando grassi o
olio pud essere pericolosa e
provocare incendi. Non cercare
MAI di estinguere il fuoco con
acqua, ma spegnere
I'apparecchio e poi coprire la
fiamma, per es. con un coperchio
0 Una coperta ignifuga.

e Pericolo di incendio: Non
conservare oggetti sulle superfici
di cottura.

Per I'affidabilita antincendio

dell'apparecchio:

e Assicurarsi che la spina si adatti
bene alla presa e che non
provochi scintille.

e Non utilizzare cavi danneggiati,
tagliati o prolunghe: utilizzare solo
il cavo originale.

e Assicurarsi che non vi sia liquido
0 umidita sulla presa quando
viene collegata all'apparecchio.

e Assicurarsi che il collegamento
del gas sia installato e che non vi
siano perdite di gas.

Uso previsto

e (uesto prodotto & progettato per
uso domestico. L'uso
commerciale non € ammesso.

e (uesto apparecchio serve solo
per cucinare. Non deve essere

usato per altri scopi, per esempio
riscaldare I'ambiente

e |l produttore non sara
responsabile per danni provocati
da uso o gestione non corretti.

Sicurezza dei bambini

e | e parti accessibili possono
diventare calde durante I'uso. |
bambini devono essere tenuti
lontani.

e | materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere i
bambini lontani dai materiali di
imballaggio. Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

e (li apparecchi elettrici /0 a gas
sono pericolosi per i bambini.
Tenere i bambini lontano
dall'apparecchio mentre € in uso
e non lasciarli giocare con lo
stesso.

¢ Non mettere sopra
all'apparecchio alcun oggetto che
possa essere raggiunto dai
bambini.

Smaltimento di vecchi prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e
allo smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio & conforme alla
Direttiva UE WEEE (2012/19/EU).
Questo apparecchio riporta il simbolo

di classificazione per i rifiuti delle
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apparecchiature elettriche ed
elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio ¢ stato realizzato
con parti e materiali di alta qualita
che possono essere riutilizzati e sono
adatti ad essere riciclati. Non smaltire
i rifiuti dell'apparecchio con i normali
rifiuti domestici e gli altri rifiuti alla
fine della vita di servizio. Portarlo al
centro di raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita
locali per conoscere la collocazione di
questi centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:
L'apparecchio acquistato & conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).

8T

Non contiene materiali pericolosi o
proibiti specificati nella Direttiva.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

e | materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere i
materiali di imballaggio in un
luogo sicuro, fuori dalla portata
dei bambini. | materiali di
imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili.
Smaltirli in modo corretto e
dividerli secondo le istruzioni per i
rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i
normali rifiuti domestici.



P Informazioni generali

Panoramica

1 Supporto pentola 6 Morsetto per il montaggio
2 Candela di accensione 7 Piastra bruciatore

3 Bruciatore normale 8 Manopola bruciatori a gas
4 Bruciatore rapido 9 Bruciatore ausiliario

5 Coperchio base

1 Bruciatore ausiliario Destra anteriore 3 Bruciatore normale Sinistra posteriore
2 Bruciatore rapido Sinistra anteriore 4 Bruciatore normale Destra posteriore
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Specifiche tecniche

NG G 20/20 mbar

Bruciatori

Energia

Energia 2000 W

Le specifiche tecniche potrebbero essere | valori dichiarati sulle etichette del prodotto
modificate senza preawviso per migliorare la 0 nella documentazione che lo accompagna
lqualita del prodotto. si ottengono in condizioni di laboratorio

. . secondo gli standard relativi. A seconda
Le f|gur§ In questo manuale sono delle condizioni di funzionamento e
sche;mahche & potrebbero non ambientali del prodotto, questi valori
corrispondere esattamente al prodotto. potrebbero variare.

Injector table

1000 W 2900 W 2000 W 2000 W
piano cottura Destra anteriore Sinistra anteriore | Sinistra posteriore | Destra posteriore

G 20/20 mbar

1017



B installazione

Il prodotto deve essere installato da una persona
qualificata secondo i regolamenti in vigore.
Altrimenti la garanzia non sara valida. Il
produttore non sara considerato responsabile dei
danni derivanti da procedure eseguite da persone
non autorizzate € potrebbe considerare non
valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica e del gas per il

prodotto & responsabilita del cliente.

ﬁ PERICOLO:

Il prodotto deve essere installato secondo i
regolamenti locali per il gas €/0 elettrici.

PERICOLO:
Prima dell'installazione, controllare

visivamente se il prodotto presenta
difetti. Se & cosi, non installarlo.
Prodotti danneggiati provocano rischi per la
sicurezza.

Prima della installazione

II piano cottura & progettato per essere installato

in piani da lavoro in commercio. Bisogna porre

un dispositivo di sicurezza tra I'apparecchio e le
pareti e i mobili della cucina. Vedere la figura

(valori in mmy.

e Sipud usare anche in posizione free
standing. Consentire una distanza minima di
750 mm sulla superficie del piano cottura.

e (¥ Sela cappa deve essere installata sopra
al piano cottura, vedere le istruzioni del
produttore della cappa sull’altezza
dellinstallazione (min 650 mmy.

e Rimuovere i materiali di imballaggio e i
blocchi per il trasporto.

e Superfici, laminati sintetici e adesivi usati
devono essere resistenti al calore (100 °C
minimoy).

¢ |l piano da lavoro deve essere allineato e
fissato in modo orizzontale.

e Tagliare I'apertura per il piano cottura nel
piano da lavoro secondo le dimensioni della
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Ventilazione ambiente

Tutti gli ambienti richiedono una finestra apribile
0 equivalente, e alcune stanze richiedono anche
un‘apertura fissa.

L'aria per la combustione viene presa dall'aria
dell'ambiente e i gas di scarico sono emessi
direttamente nell'ambiente.

Una buona ventilazione dell'ambiente &
essenziale per il funzionamento sicuro
dell'apparecchio. Se non ¢'é una finestra o una
porta per la ventilazione dell'ambiente, bisogna
installare una ventilazione extra.

L'apparecchio pud essere collocato in una cucina,
in una cucina/sala da pranzo o in una camera da
letto, ma non in una camera che contenga una
vasca 0 una doccia. Il piano cottura non deve
essere installato in una camera da letto pit
piccola di 20 m.2,

Non installare questo apparecchio in un ambiente
sottoterra @ meno che non sia aperto all'aria da
almeno un lato.

in cantina o nel min. 65 cm
seminterrato

Installazione e collegamento
e | 'unita pud essere installata e collegata solo
secondo le norme legali sulla installazione.

Collegamento elettrico

Collegare il prodotto ad una presa messa a
terra/linea protetta da un fusibile della capacita
adatta, dichiarata nella tabella "Specifiche
tecniche". Far eseguire la messa a terra da un
elettricista qualificato guando si usa il prodotto
€on 0 senza un trasformatore. La nostra azienda
non sara responsabile di danni derivanti dall'uso
del prodotto senza una installazione di messa a
terra conforme ai regolamenti locali.

1217

PERICOLO:

L'apparecchio deve essere collegato
alla rete elettrica solo da una persona
autorizzata e qualificata. Il periodo di
garanzia dell'apparecchio comincia solo
dopo la corretta installazione.

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate.

PERICOLO:

Il cavo di alimentazione non deve
essere schiacciato, piegato o bloccato
né deve venire in contatto con le parti
calde dell'apparecchio.

Un cavo di alimentazione danneggiato deve
essere sostituito da un elettricista
qualificato. Alfrimenti ¢'¢ rischio di shock
elettrico, cortocircuito o incendio!

¢ |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati
sull'etichetta con il tipo dell'unita.
L'etichetta con il tipo & sull'alloggiamento
posteriore dell'unita.

e |l cavo di alimentazione dell'unita deve
essere conforme ai valori della tabella
"Specifiche tecniche”.

PERICOLO:

Prima di cominciare un lavoro
sull'installazione elettrica, scollegare il
prodotto dall'alimentazione di rete.
C'g il rischio di shock elettrico!

Il cavo di alimentazione deve essere
facilmente raggiungibile dopo I'installazione
(non farlo correre sopra al piano cottura).

Inserire il cavo di alimentazione nella presa.




Collegamento del gas

PERICOLO:
[ "apparecchio puo essere collegato al

sistema di alimentazione del gas solo
da una persona autorizzata e
qualificata.

Rischio di esplosioni o intossicazione a
causa di riparazioni non professionali!

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate.

PERICOLO:
Prima di awviare un lavoro sulla

installazione del gas, scollegare
I'alimentazione del gas.
C'e il rischio di esplosione!

Condizioni di regolazione e valori del gas
sono presenti sulle etichette (o sull'etichetta
tipo ioni).

EL'appareCChio & impostato per gas naturale
(GN).

L'installazione con gas naturale deve essere
predisposta prima di installare I'unita.

Ci deve essere un tubo flessibile all'uscita
dell'installazione per il collegamento del gas
naturale dell'unita e la punta di questo tubo
deve essere chiusa con un tappo. Il
rappresentante dell'assistenza rimuove il
tappo durante il collegamento e collega
['unita mediante un dispositivo di
collegamento diretto (accoppiamento).
Assicurarsi che la valvola di gas naturale sia
subito accessibile.

Se & necessario usare in seguito
['apparecchio con un tipo diverso di gas,
hisogna consultare I'agente autorizzato per
I'assistenza per la relativa procedura di
conversione,

Installazione dell'unita

1.

Rimuovere bruciatori, coperture dei bruciatori
e grill del piano cottura dall'apparecchio.

Ruotando il piano cottura a testa in giti, metterlo
Su una superficie piatta.

2. Per evitare che sostanze estranee e liquidi

entrino tra il piano cottura ¢ il ripiano,
applicare il mastice in dotazione nella
confezione sul contorno dell'alloggiamento
inferiore del piano cottura ma assicurarsi che
il mastice non si sovrapponga.

3. Girando di nuovo il piano cottura, allinearlo e
metterlo sul ripiano.

4. Sipud assicurare il piano cottura al ripiano
usando il morsetto € le viti in dotazione.

* min. 20 e max. 40 mm

1 Piano cottura

2 Vite

3 Morsetto per I'installazione

4 Ripiano

5 Mastice

Vista posteriore (fori di collegamento)
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Mettere le piastre dei bruciatori, le coperture
relative e i grill nella loro sede dopo l'installazione.

Eseguire i collegamento a fori diversi non &
Una buona pratica in termini di sicurezza
poiché si pud danneggiare il sistema a gas

ed elettrico.

Controllo finale

1. Aprire la fornitura del gas.

2. Controllare le installazioni del gas per
montaggio € tenuta sicuri.

3. Accendere i bruciatori e controllare I'aspetto
della fiamma.

La fiamma deve essere blu e avere una
orma regolare. Se la fiamma tende al giallo,
icontrollare se il coperchio del bruciatore &

posizionato in modo sicuro o pulire il
bruciatore.

Conversione del gas

PERICOLO:

Prima di awiare un lavoro sulla

installazione del gas, scollegare

I'alimentazione del gas.

C'e il rischio di esplosione!
Per cambiare il tipo di gas del proprio
apparecchio, cambiare tutti gli iniettori ed
esequire la regolazione della fiamma per tutte le
valvole in posizione di flusso ridotto.

Cambiare l'iniettore dei bruciatori

1. Estrarre la copertura e il corpo del bruciatore.

2. Svitare gli iniettori ruotandoli in senso
antiorario.

3. Montare nuovi iniettori.

4. Controllare tutte le connessioni per
montaggio € tenuta sicuri.

| nuovi iniettori hanno la loro posizione
contrassegnata sulla confezione o
Injector table, pagina 10 si puo vedere
la tabella degli iniettori.
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s~
1 Dispositivo di assenza fiamma (a seconda del
modello)
2 Candela di accensione
3 Iniettore

4 Bruciatore

A meno che non vi siano condizioni
anomale, non cercare di rimuovere i
rubinetti del bruciatore a gas. Bisogna
chiamare I'agente autorizzato per
I'assistenza se & necessario cambiare i
rubinetti.

Impostazione ridotta del flusso di gas per i

rubinetti del piano cottura

1. Accendere il bruciatore da regolare e portare
la manopola in posizione ridotta.

2. Rimuovere la manopola dal rubinetto del gas.

3. Usare un cacciavite della dimensione giusta
per regolare la vite di regolazione del flusso.

Per GPL (Butano - Propano) ruotare la vite in

senso orario. Per il gas naturale, bisogna ruotare

la vite in senso antiorariouna volta.

» La lunghezza normale di una fiamma diritta in

posizione ridotta deve essere 6-7 mm.

4, Se lafiamma & pit alta della posizione
desiderata, ruotare la vite in senso orario. Se
& pil bassa, ruotarla in senso antiorario.

5. Per 'ultimo controllo, portare il bruciatore in
posizione con fiamma alta e ridotta e
controllare se la fiamma & presente 0 meno.

6. Inbase al tipo di rubinetto del gas usato
nell'apparecchio, la posizione della vite di
regolazione pud variare.



Smaltimento di vecchi prodotti

e Conservare il cartone originale del prodotto
e trasportare il prodotto in €s50. Seguire le
istruzioni sul cartone. Se non si ha il cartone
originale, imballare il prodotto nella carta
con le bolle o in un cartone spesso e
assicurarlo con nastro adesivo.

e Assicurare i coperchi e i supporti delle
pentole con nastro adesivo.

o« YControllare I'aspetto generale del prodotto
1 Vite di regolazione del flusso per eventuali danni che potrebbero essersi

verificati durante il trasporto.

1 Vite di regolazione del flusso

Se il tipo di gas dell'unita & cambiato, allora
anche la piastra con i valori nominali che
mostra il tipo di gas dell'unita deve essere

cambiata.
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I Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico della pentola per i piatt. Pentole pit grandi
Le informazioni che seguono aiutano ad usare rlch_|efjono pi Energa.
["apparecchio in modo ecologico e a risparmiare Uso iniziale

energia: Prima pulizia del prodotto
e Scongelare gli alimenti congelati prima di

La superficie pud danneggiarsi a causa di

cuocerli. . alcuni detergenti o materiali di pulizia.

*  Usare pentole/padelle con coperchi per la Non usare detergenti aggressivi,
cottura. Se non vi & coperchio, il consumo polvere/creme pulenti o oggetti taglient
energetico pud aumentare 4 volte, durante la pulizia.

*  Selezionare il bruciatore adatto per la 1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.

dimensione del fondo della pentola da usare. 2:

: ’ . Pulire le superfici del prodotto con un panno
Selezionare sempre la dimensiong corretta

0 una spugna umidi € asciugare con un
panno.
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& Come utilizzare il piano cottura

Informazioni generali sulla cottura

Non riempire mai la padella con olio
per oltre un terzo. Non lasciare il piano
cottura incustodito quando si riscalda
I'olio. L'olio surriscaldato rappresenta
un rischio di incendio. Non cercare
mai di spegnere un possibile
incendio con I'acqua! Quando I'olio
prende fuoco, coprirlo con una coperta
idonea o un panno umido. Spegnere il
piano cottura se & sicuro farlo e
chiamare i vigili del fuoco.

e Prima di friggere gli alimenti, asciugarli
bene sempre e metterli delicatamente
nell'olio caldo. Assicurare che gli alimenti
congelati siano completamente scongelati
prima di friggerli.

¢ Non coprire il contenitore usato quando i
riscalda 'olio.

e Mettere pentole e padelle in modo tale che i
manici non siano sul piano cottura per
evitare il riscaldamento dei manici stessi.
Non mettere contenitori shilanciati e che si
inclinano facilmente sul piano cottura.

e Non mettere contenitori e padelle vuoti sulle
zone di cottura accese. Potrebbero
danneggiarsi.

e | 'uso di una zona di cottura senza un
contenitore 0 una padella sopra provoca
danni all'apparecchio. Spegnere le zone di
cottura quando la cottura & completa.

e Poiché la superficie dell'apparecchio
potrebbe essere calda, non mettere
contenitori in plastica e alluminio su di essa.
Tali contenitori non devono essere
nemmeno usati per conservare gli alimenti.

e sare solo padelle o contenitori con fondo
piatto.

e Mettere la quantita appropriata di alimenti
nelle pentole ¢ nelle padelle. Cosi non
hisognera eseguire alcuna operazione di
pulizia non necessaria evitando
traboccamenti.

Non mettere coperchi di pentole o padelle
sulle zone di cottura.

Mettere le padelle in modo tale che siano al
centro della zona di cottura. Quando si
desidera spostare la padella su un‘alira
zona di cottura, sollevarla e metterla sulla
zona di cottura scelta, non trascinarla.

Cottura a gas

La dimensione del contenitore € la fiamma
devono corrispondere. Regolare la fiamma
del gas in modo che non superi il fondo del
contenitore e centrare il contenitore sul
poggiapentola.

Uso del piano cottura

O =

Bruciatore ausiliario 12-18 cm
Bruciatore rapido 22—24 cm
Bruciatore normale 18-20 ¢cm

Bruciatore normale 18-20 cm ¢ il diametro
consigliato per le pentole da usare sui relativi
bruciatori.

II'simbolo della fiamma grande indica la massima
potenza di cottura e il simbolo della fiamma
piccola indica la cottura pit bassa. In posizione
off (superiore), il gas non & inviato ai bruciatori.

Accensione dei bruciatori a gas

1.
2.

Tenere premuta la manopola del bruciatore.
Ruotarla in senso antiorario fino al simbolo
della fiamma grande.

» Il gas & acceso grazie alla scintilla che si crea.
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3. Regolare secondo la potenza di cottura
desiderata.

Spegnimento dei bruciatori a gas

Portare la manopola della zona per tenere in

caldo nella posizione off (superiore).

Sistema di sicurezza di disattivazione del

gas (nei modelli con componente termico)

1 Come contromisura di
eventuali scoppi dovuti al
traboccamento di liquidi sui
bruciatori, si innesca un
meccanismo di sicurezza e
il gas viene disattivato.

1. Disattivazione di
sicurezza del gas
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Premere la manopola e ruotare in senso
antiorario per accendere.

Quando il gas si accende, tenere la
manopola premuta per 3-5 secondi ancora
per impegnare il sistema di sicurezza.

Se il gas non si accende dopo aver premuto
e rilasciato la manopola, ripetere la stessa
procedura tenendo la manopola premuta
per 15 secondi.

PERICOLO:

Rilasciare il tasto se il bruciatore non &
acceso entro 15 secondi.

Aspettare almeno 1 minuto prima di
riprovare. C'& il rischio di accumulo di gas
ed esplosione!




[ Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga e
problemi frequenti diminuiscono se I'apparecchio
& pulito ad intervalli regolari.

PERICOLO:

Scollegare I'apparecchio dalla rete
elettrica prima di avviare i lavori di
manutenzione e pulizia.

C'g il rischio di shock elettrico!

PERICOLO:

Consentire all'apparecchio di
raffreddarsi prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare
ustioni!

e Pulire completamente |'apparecchio dopo
ogni uso. In questo modo sara possibile
rimuovere i residui di cottura con maggiore
facilita, evitando cosi che questi residui
brucino all'uso successivo dell'apparecchio.

¢ Non sono necessari agenti di pulizia speciali
per la pulizia dell'apparecchio. Usare acqua
calda con detersivo liquido, un panno
morbido o una spugna per pulire
I'apparecchio e asciugare con un panno
asciutto.

e Assicurare sempre che il liquido in eccesso
sia completamente asciugato dopo la pulizia
e che tutti gli schizzi siano immediatamente
asciugati.

e Non usare agenti di pulizia che contengono
acido o cloro per pulire le superfici e la

maniglia in acciaio inox. Usare un panno
morbido con un detergente liquido (non
abrasivo) per pulire queste parti, prestando
attenzione a pulire in un'unica direzione.

o Y La superficie pud danneggiarsi a causa di
1 alcuni detergenti o materiali di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cid potrebbe provocare
uno shock elettrico.

Pulizia del piano cottura
Piano cottura a gas

1.

2.
3.

Rimuovere e pulire i poggiapentola e le
coperture dei bruciatori.

Pulire il piano cottura.

Installare le coperture dei bruciatori e
assicurarsi che siano posizionati
correttamente.

Quando si installano i grill superiori, prestare
attenzione a posizionare i poggiapentola in
modo che i bruciatori siano al centro.

Pulizia del pannello di controllo
Pulire pannello di controllo e le manopole con un
panno umido ¢ asciugare.

Non rimuovere tasti/manopole per pulire il
pannello di controllo.
Il pannello di controllo pud danneggiarsi!
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Ricerca e risoluzione dei problemi

e Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare rumori. >>> Non e

. Quasto. .o
Non c'e la scintilla di accensione.
assente. >>> Controllare i fusibili nella scatola dei fusibili.

Non ¢'é gas.
e |avalvola principale del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
e |ltubo del gas & piegato. >>> Installare correttamente il tubo del gas.

e | bruciatori sono sporchi. >>> Pulire i componenti dei bruciatori.

e | bruciatori sono bagnati. >>> Asciugare i componenti dei bruciatori.

e |l coperchio del bruciatore non & montato in modo sicuro. >>> Montare correttamente il
coperchio del bruciatore.

e Lavalvola del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.

e I cilindro del gas & vuoto (quando si usa GPL). >>> Sostituire if cilindro del gas.

Consultare I'agente autorizzato per
I'assistenza o il rivenditore dove & stato
acquistato I'apparecchio se non si riesce a

risolvere il problema nonostante siano state
implementate le soluzioni di questa sezione.
Non cercare mai di riparare da soli un
apparecchio difettoso.
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